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Högf ors 15-kaksoiskattila 
tullut vahvasti markkinoille 

-kattiloihin kohdistettu mie­
lenkiinto metallin myyntihen­
kilöstön täysin. Tällä hetkellä 
Metallilla on Länsi-Saksassa 
kaksi agenttia, jotka hoitavat 
kattilan vaativaa hyväksymis­
prosessia. 

Irlantiin Högfors 15 -katti­
loita toimitettiin kesäkuussa 
ensimmäinen 45 kappaleen 
erä. Ruotsiin ollaan parhail­
laan avaamassa markkinaka­
navaa, jonka onnistuminen tie­
tää parhaassa tapauksessa joi­
denkin tuhansien kattiloiden 
myyntiä. 

_Högfors 15 -kaksoiskattilan 

e Markkin~-• ti nnistuksien ilonaiheeksi h=;t;:sef~~~t~~~:yf~ 
luonnehtii rs 15 -kaksoiskattilaa mark- myyntiosaston ennusteiden 
kinointiM o Jussi KiVIS" tö" Kvm; K _ muuttu~SS'.3- positii~semmiksi 

. ,, . J ~_~--:--. Y.Jll. on kattiloiden valm1stusnope-
mene etallista. Kattilan markkinomti utta pyritty tarpeen mukaan 
aloitettiin joulukuussa 1978 ja ensimmäisen lisäämään lisään~ynyttä ky-
b d' tin tiJauks" •• • kul syntää vastaavaksi. 

U -~e Ve!TI:!11 Ia saa~. JO . UVan "Vaikka vaatimuksiin veny-
VUuuen hehnikuuhun mennessa - ilman minen on ollut kiitettävää, 
yhtään kattilaa tai esitettä" olemme edelleen noin viisi 

, • viikkoa jäljessä luvatuista toi-
Tähän mennessä Högfors 15 

-kaksoiskattilaa on myyty noin 
5 000 kappaletta. Tavoitteeksi 
kotimaan myynnissä on asetet­
tu noin 30 prosentin markki­
naosuus. "Ylitämme asetetun 
tavoitteen", arvelee Kivistö. 

Högfors 15 -kattilan kam­
panjan vahvana puolena on ol­
lut sen suuntautuminen lähes 

kaikin keinoin suoraan kulut- mitusajoista. Niiden kiinnisaa­
tajaan. Myös asiakaskunnan minen tapahtuu lokakuun 
viikonvaihteissa järjestämiin alussa. Tällä hetkellä palve­
näyttelyihin on osallistuttu tii- lemme asiakkaita Högfors 
viisti. 15:n saannissa tasapuolisesti". 

Uutta kaksoiskattilaa mark- Markkinointipäällikkö Ki-
kinoidaan myös ulkomaille. vistö uskoo Högfors 15 -katti­
Keväisillä Frankfurtin kan- lan tuotannolla olevan vuonna 
sainvälisillä lvi-messuilla yllät- 1980 reaaliset mahdollisuudet 
ti Högfors 14- ja Högfors 15 ylittää 10 000 kappaleen raja. 

Uusin myyntipiste 
avattu Brysselissä 

. Kymiyhtiön kansainvä­
liseen myyntiverkostoon 
liittyvä uusi toimipiste 
avattiin virallisesti Brys­
selissä 25.6. Konttori toi­
mii ranskalaisen myynti­
yhtiön Kymmene-Star 
S.A.R.L:n haarakonttori­
na. 

Avajaistilaisuudessa oli 
läsnä runsaat 70 asiakas­
kunnan edustajaa sekä 
Kymiyhtiön johdon edus­
tajia. Ranskan myynti-

•konttorin toimitusjohtaja 

Carl Forssell painotti pu­
heessaan Belgian, Hollan­
nin ja Ranskan tärkeää 
osuutta Kymin ja sen ty­
täryhtiöiden nykyisessä 
markkinakuvassa. 

Kymmene-Star Benelux 
-nimisen haarakonttorin 
päällikkönä toimii belgia­
lainen H. Le Grelle. Toi­
minnan alkuvaiheessa 
konttori keskittyy Pa­
peteries Boucherin pape­
rilaatujen markkinointiin. 
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Lomamiljoonat maksussa 
e Parhaillaan ovat maksussa yhtiöläisten lomapal­
kat, jotka nousevat tämän kesän osalta koko Kymi­
yhtiön piirissä 41 miljoonaan markkaan. Tässä 
summassa ovat mukana sekä varsinaiset vuosiloma­
ajan palkat että eri työehtosopimuksiin perustuvat 
lomarahat. Vuonna 1972 voimaan tulleiden työeh­
tosopimusten mukaan henkilökunnalle maksetaan 
erillinen lomaltapaluuraha, jonka suuruus on nykyi­
sin 50 prosenttia vuosilomapalkasta. 

Voikkaalle kiintoisa 
paperitilaus Italiasta 
• Kymiyhtiön paperitoimituk­
siin Italiaan saatiin hiljattain 
tuntuva lisäys, kun Suomen 
Paperitehtaitten Yhdistys 
Finnpap ja italialainen valtion­
johtoinen ostojärjestö ENCC 
(Ente Nazionale per la Cellu­
losa e la Carta) allekirjoittivat 
Kuusankoskella 20.6. kolmi­
vuotissopimuksen. Sen perus­
teella Finnpap toimittaa 
ENCC:lle vuosittain 5 000 ton­
nia sanomalehtipaperia, jonka 
päätoimittajana tulee olemaan 
Kymiyhtiön Voikkaan tehdas. 

Kymiyhtiön paperitoimituk­
set Italiaan ovat olleet melko 
pieniä. Viime vuonna myytiin 
n. 1 000 tonnia. Ostojen lisään­

. tymisestä lankeaa Kymi 
Kymmene Paperin johtajan 
Heikki Kellokosken mukaan 
suuri ansio Voikkaan tehtaan 

parannetuille laaduille, jotka 
ovat saaneet tunnustusta myös 
muilla markkinoilla. 

"Italialaisten kiinnostus suo­
malaiseen sanomalehtipaperiin 
johtuu toisaalta myös siitä, et­
tä Italian oma sanomalehtipa­
perin valmistus lopetetaan as­
teittain lähivuosina. Tällä pe­
rusteella voidaankin olettaa 
Finnpapin myymien toimitus­
määrien kasvavan tulevaisuu­
dessa vielä nykyisestään", sa­
noo Kellokoski. 

Kolmivuotissopimuksen alle­
kirjoittivat Finnpapin puoles­
ta myyntijohtaja Torkel Col­
liander (kesk.) ja italialaisen 
ostojärjestön ENCC:n puolesta 
toimitusjohtaja Dino de Poli 
(vas.) ja johtaja Mario Morici. 



Ensimmäinen toimitus 
Heinolan tuotelinja IV:ltä 

Voikkaan paperitehtaalle 
uusi kuorimarumpu 

''Laitteiden käyttäjäkunnal­
ta saatavista tiedoista on ve­
dettävä johtopäätökset itse 
laitteiden suunnittelua varten. 
Mm. kuorimarummun suun­
nittelun yhteydessä olemme 
haastatelleet koneella työsken­
televiä ihmisiä ja käyneet läpi 
oleellisia seikkoja: puun kulke­
mista sisään ja ulos, käytettä­
viä vesimääriä ja laitteisiin 
liittyviä kuljettimia." 

• Kymi Kymmene Me­
tallin Heinolan tehtaal­
la on valmistumassa 
Voikkaan paperiteh­
taan kuorimoon halkai­
sijaltaan 3,9 ja pituu­
deltaan 16-metrinen 
kuorimarumpu. Rumpu 
on uuden, puunjalostus­
teollisuuden käyttöön 
laitteita valmistavan 
tuotelinja IV:n erum­
mäinen tuote. 

"Olemme myös huomanneet, 
että rummun kulumiseen on 
yleensä kiinnitetty vähän huo­
miota", huomauttaa Härmän­
suo. 

"Kyseinen tutkimustyö on 
tehtävä Metallin puolella, 
koska puunjalostuspuolella ei 
itsellään ole resursseja tiedon 
systemaattiseen keräämiseen 
ja tutkimiseen." 

Uusia ratkaisuja 

Heinäkuussa asennettava 
uusi kuorimarumpu joutuu 
valmistuttuaan tarkkaan seu­
rantaan: 

Käyttöönoton yhteydessä "Jos Kuusankoskella ja yh­
tiön muilla tehdaspaikkakun- , 
nilla saatu kokemus puunja- ' 
lostusalan, erityisesti puunkä- Voikkaan paperitehtaaseen tuleva uusi kuorimarumpu asenne­
sittelyn koneista on mahdollis- taan paikoilleen heinäkuussa. Etualalla rummun valmistaneen 
ta yhdistää metallin ammatti- tuotelinja IV:n päällikkö, insinööri Juha Härmänsuo. 

voidaan tutkia mm. miten toi­
mivat hitsaamalla valmistetut 
käyttö- ja kantokehät. Samas­
sa yhteydessä voidaan selvit­
tää myös Kymeniten soveltu­
minen hammaslohkojen raaka­
aineeksi. 

taitoon, eivät uuden tuotelin­
jan toimintaedellytykset tun­
nu hassummilta", toteaa uu­
den linjan päällikkö, insinööri 
Juha Härmänsuo. 

Härmänsuo on aiemmin toi­
minut Heinolan piirustuskont­
torissa suunnittelijana ja kat­
tilaprojektien vetäjänä sekä 
ennen nykyistä toimeaan kat­
tilavalmistuksen päällikkönä. 

Hän muistuttaa, että Kymin 
Metallilla on aiempaa koke­
musta yhteistoiminnasta 
puunjalostusteollisuuden kans­
sa. "Sunila Osakeyhtiölle olem­
me rakentaneet klooridioksidi­
laitoksen ja myös Kuusannie­
men sulfaattisellutehtaan en­
simmäisessa vaiheessa käytet­
tiin Heinolassa valmistettuja 

Energiapuu voimanlähteenä 

• Öljyn hinnan voimakas nousu 1970-luvulla on 
tuonut esille myös puun käytön energialähteenä. 
Energiapuuta, kokonaisena lehtineen, neulasineen 
ja oksineen haketettua kuitupuuksi pieniläpimit­
taista puuta, alettiin polttaa myös Kymiyhtiön 
Voikkaan höyryvoimalaitoksessa tämän vuoden 
alussa. Koekuormia kyseistä haketta kuljetettiin 
Voikkaalle jo viime vuoden puolella. 

Kesäkuun aikana olivat 
energiahakkeen kuljetukset 
vilkkaimmillaan. Metsissä 
työskenteli kolme hakku­
ria, ja päivittäin ajettiin Voik­
kaalle n. 400 m• haketta. Suun­
nitelmien mukaan kesäkuun 
aikana tuli haketta ajaa met­
sästä kaikkiaan 10 000 m•, 
koska puu oli jo kaadettua ja 
saatava pois kasvavalle puus­
tolle mahdollisesti aiheutuvien 
hyönteistuhojen estämiseksi. 

Energiapuuta alettiin käyt­
tää yhtiön saatua työvoima­
ministeriöltä avustusta Voik­
kaan höyryvoimalaitoksen kat­
tilainvestointiin. Sen eräänä 
edellytyksenä oli kotimaisen 
polttoaineen käytön edistämi­
nen. Tällöin yhtiö tilasi Teh­
daspuu Oy:ltä energiahaketta 
40 000 kiintokuutiometriä se­
kä vuodeksi 1979 että 1980. 

Energiapuu hankitaan yh­
tiön omilta tiloilta Kymen-
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laakson ja Saimaan hankinta­
alueilta. Kohteina ovat ensi­
harvennukset, hakkuualojen 
raivaukset, ylitiheiden 'karan­
neiden' taimistojen harven­
nukset ja verhopuustojen pois­
tot. Näin parannetaan myös 
metsien metsänhoidollista ti­
laa. 

Projekti päättyy 

Tilattuun 80 000 m• mää­
rään ei omista metsistä aivan 
päästä, koska mainitut met­
sänhoidolliset toimet tulevat 
suoritetuiksi. Energiahakkeen 
poltto Voikkaalla päättyy ensi 
vuonna, eikä projektille tois­
taiseksi nähdä jatkoa. 

Energiapuu ei vielä ole kil­
pailukykyinen, mutta tähän 
astiset merkit antavat olettaa, 
että se käy tulevaisuudessa 
kilpailukykyiseksi ehkä jopa 
raskaan polttoöljyn kanssa. 

säiliöitä." 
Härmänsuo kertoo uuden 

linjan käynnistämiseen liitty­
vän runsaasti puunkäsittelyyn 
erikoistuneiden henkilöiden 
haastattelua oman yhtiön ja 
Tehdaspuun piirissä. Toisaalta 
myös Santasalolla on runsaasti 
kokemusta alalta vaihteiden 
valmistajana. 

Hammaskehien valmistami­
nen hitsaamalla yleisemmin 
käytetyn teräsvalun asemesta 
on mielenkiintoinen kokeilu 
mm. siksi, että yhä suurem­
pien kappaleiden valaminen 
yhtenä kappaleena on hanka­
lampaa kuin niiden valmista­
minen hitsaamalla. 

Energiapuun käytön kustannukset riippuvat paljolti kuljetus­
matkasta. Yli sadan kilometrin etäisyyksiltä ei haketta kanna­
ta tuoda, kertoo metsänhoitaja Jussi Seppälä Kymiyhtiön met­
säosastolta. 

Y t-laki tuli voimaan 
e Laki yhteistoiminnasta yrityksissä on tullut voimaan 1. 
heinäkuuta lähtien. Lailla kumotaan v:lta 1949 peräisin 
oleva tuotantokomitealaki ja v:n 1922 työsääntölaki. Yt­
lain tavoitteena on lisätä henkilöstön mahdollisuuksia vai­
kuttaa siihen päätöksentekoon, josta sen työtä ja työpaik­
kaa koskevat ratkaisut riippuvat. Tällä tavoin pyritään 
luomaan edellytyksiä sekä työolosuhteiden parantamiselle 
että yritysten toiminnan kehittämiselle. Tämän lehtemme 
liitteenä julkaistaan kokonaisuudessaan lain tekstiosa se­
kä siihen liittyvät perustelut. Yt-lakiin liittyviä asioita kä­
sitellään lisäksi heinäkuussa ilmestyvässä Kymiyhtiö-leh­
dessä. 

Koska Ver/,an lomakylässä 
on lopetettu iltapa/,an tarjoilu 
kokonaan, loma/,aiset ottavat 
ruokatarvikkeita mukaansa. 
Täl/,aisten helteiden jatkuessa 
ruoka pi/,aantuu helposti, kos­
ka mökeissä ei ole minkään­
/,aista kylmäti/,aa. Eikö mök­
keihin voitaisi hankkia jää­
kaappeja? 

Kaksi tyttöä 

Vastauksena edelliseen voi­
daan todeta, että iltapalan 
pois jättäminen johtui kustan­
nussyistä. Näin ollen jääkaap­
pien hankkiminen 27 lomama­
jan ei tässä vaiheessa ole mah­
dollista. Verlan hallintokunta 
ei ole asiaa vielä käsitellyt, 
mutta parhaillaan on käynnis­
sä järjestely, jotta lomakylän 
alueella olevat 5 maakellaria 
saatettaisiin lomalaisten käyt­
töön. 

Raine Valleala 
sosiaalipäällikkö 

Omaan asuntoon __ 
hakeutuminen 
vilkasta 
Kuusaalla 
e Omistusasuntojen ja varsin­
kin pientalojen hankinta yh­
tiöläisten piirissä Kuusankos­
kella on parin kolmen viime 
vuoden aikana ollut varsin vil­
kasta. Syitä omistusasuntojen 
vilkkaaseen hankintaan ovat 
luontaisetujen korkea verotus­
arvo, yhtiön ja Kuusankosken 
kaupungin harjoittama tontti­
politiikka sekä hyvät rahoitus­
mahdollisuudet. 

Tänä vuonna Kuusankoskel­
la rakentaa 53 yhtiöläistä, 
joista 33 on aravalainan tur­
vin uutta omakotitaloa raken­
tavaa, 10 ns. kovan rahan ra­
kentajaa ja kymmenkunta pe­
ruskorjaus- ja laajennusraken­
tajaa. Myös vanhojen talojen 
peruskorjaaminen on huomat­
tavasti lisääntynyt. Oman 
asunnon hankkimista suunnit­
televat ovat olleet kiinnostu­
neita myös vanhoista omakoti­
taloista. Kauppoja on tänä 
vuonna tehty jo 32. 

Viime vuona uusia omakoti­
taloja rakennettiin yhtiöläis­
ten toimesta 51. Vanhoihin 
omakoti taloihin muutti 37. 

Tämän vuoden keväällä haki 
Kuusankoskella aravalainaa 
78 rakentajaa, joista 35 oli yh­
tiöläistä. Viime vuonna vas­
taavat luvut olivat 56 ja 32. 
Aravalainan saajia oli tänä 
vuonna Kuusankoskella kaik­
kiaan 54, joista yhtiöläisiä oli 
31. Viime vuoden vastaavat 
luvut olivat 40 ja 25. 



1 §. 

Lain tarkoitus. 

Yritysten toiminnan ja työolosuhteiden ke­
hittämiseksi sekä työnantajan ja henkilöstön 
viilisen samoin kuin henkilöstön keskinäisen 
yhteistoiminnan tehostamiseksi lisätään työpai­
kan henkilöstöön kuuluvien työntekijöiden ja 
toimihenkilöiden mahdollisuuksia vaikuttaa 
työtään ja työpaikkaansa koskevien asioiden 
käsittelyyn siten kuin tässä laissa säädetään. 

2 §. 

Soveltamisala. 

Tätä l~ia sovelletaan yrityksessä, jonka työ­
suhteessa olevan henkilöstön määrä säännölli­
sesti on vähintään 30. 

Tätä lakia ei sovelleta valtion, kunnan tai 
muun julkisyhteisön virastossa tai laitoksessa. 
Valtion, kunnan tai muun julkisyhteisön tuo­
tanto- tai liikelaitokseen tätä lakia sovelletaan 
sen mukaan kuin siitä asetuksella säädetään. 

Sosiaali- ja terveysministeriön, virallisen syyt­
täjän ja työnantajain, työntekijöiden tai toimi­

. henkilöiden keskusjärjestöjen pyynnöstä on työ­
neuvoston ratkaistava, or»co yritystä tai laitosta 
pidettävä sellaisena, johon tätä lakia on sovel­
lettava. 

Jos tuomioistuimessa vireillä olevan asian 
ratkaisu riippuu 3 momentissa mainitusta ky­
symyksestä, voi tuomioistuin siirt.ää tämän ky­
symyksen ratkaisemisen työneuvostolle, milloin 
katsoo sen tarpeelliseksi tai asianosainen sitä 
vaatii. Tuomioistuin voi tällöin päättää asian 
vasta sen jälkeen, kun työneuvoston ratkaisu on 
sille toimitettu. 

3 s. 
Yhteistoiminnan osapuolet. 

Tässä laissa ta~koitetun yhteistoiminnan osa­
puolia ovat työnantaja ja yrityksen henkilöstö. 
Yhteistoiminta toteutetaan asianomaisten työn­
tekijöiden ja toimihenkilöiden ja heidän esi­
miestensä välillä sekä työnantajan ja henkilös­
tön edustajien kesken. 

Henkilöstön edustajilla tarkoitetaan tässä 
laissa työehtosopimuksen perusteella valittua 
pääluottamusmiestä, yhdysmiestä, ammattiryh­
män tai työosaston luottamusmiestä, asianomai­
sen henkilöstöryhmän 5 §: ssä säädetyllä tavalla 
valitsemaa edustajaa ja työsuojeluvaltuutettua. 

4 §. 

Neuvottelukunta. 

Milloin olosuhteisiin ja henkilöstön edusta­
jien-1ukumäärään nähden on perusteltua, voivat 
työnantaja ja henkilöstön edustajat sopia siitä, 
että yhteistoiminta yrityksessä tai jossakin sen 
osassa tapahtuu työnantajan ja henkilöstön 
edustajien yhteisessä neuvottelukuMassa. Siihen 
valitsevat neuvottelukuMan toiminta-alueella 
toimivan kunkin henkilöstöryhmän edustajat 
keskuudestaan jäsenet vuodeksi kerrallaan hen­
kilöstöryhmien suuruuden mukaisesti. Samalla 
on sovittava siitä, mitkä asiat tulevat neuvot­
telukunnan käsiteltäviksi. 

Työnantajan edustajien lukumäärä neuvot­
telukunnassa on enintään puolet henkilöstön 
edusta,jien kokonaismäärästä. 

5 s. 
Henkilöstön edusta;ien valitseminen eräissä 

tapauksissa. 

Milfoin joMa·kin henkilöstöryhmä1lä ei ole 
luottamus- tai yhdysmiestä taikka milloin tämä 
on valittu vaaleilla, johon osallistuminen on 
edellyttänyt kuulumista ammati'Hiseen yhdistyk­
seen, ja yhdistykseen kuuilumattomat työnteki­
jät tai toimihenkilöt muodostavat henkilöstö­
ryhmän enemmistön, on näillä työntekijöillä tai 
toimihenkilöillä enemmistön heistä niin vaaties­
sa oikeus valita keskuudestaan edustaja tämän 
lain mukaista yohteistoimintaa varten vuodeksi 
kerrallaan. 

Vaalin tai muun vrulintamenettellyn jätjestä­
misestä huolehtivat asianomaiset työntekijät tai 
toimi,henkilöt. Jolleivät he voi sopia noudatet­
tavasta menettelytavasta, on työsuojelun val­
vonnasta annetun lain ( 131/73) 10 §: ssä tar­
lroitetun, asianomaisia työntekijöitä tai toimi­
henkilöitä edustavan työsuojeluvaltuutetun jär­
jestettävä vaali. Va,rli tai vailintamenettely on 
toimeenpantava siten, että kaikilla työntekijöil­
lä tai toimihenkilöillä, joiden edustaja valitaan, 
on mahdoMisuus osallistua siihen. 

6 §. 

Y hteistoimintamcnettelyn piiriin kuuluvat 
asiat. 

Yhteistoimintamenettelyn piiriin kuuluvat 
asiat ovat: 

1) henkilöstön asemaan vaikuttavat olennai­
set muutokset työtehtävissä, työmenetelmissä, 
töiden järjestelyssä ja siirrot tehtävistä toisiin; 

Laki yhteistoiminnasta yrityks~ 
' 1 

2) henkilöstön asemaan vaikuttavat olennai- • sotaan työnantajan täyttäneen 7 § :ssä tarkoite-
set kone- ja laitehankinnat, työtilojen järjeste- tun neuvotteluvelvoitteen silloin, kun asia on 
lyt ja tuotevalikoiman ja palvelutoimiMan käsitelty 7 §:n 2 tai 3 momentissa säädetyllä 
muutokset; tavalla taikka 4 §:ssä tarkoitetussa neuvottelu-

3) yrityksen tai sen jonkin osan lopettami- kunnassa. 
nen tai siirto toisdle paikka,kunna!le taikka sen Jos tässä pykälässä säädetty yhteistoiminta­
toiminnan olennainen laajentaminen tai supista- menettely koskee seiklkaa, joka on käsiteltävä 
minen; työehtosopimll!.1<:sen neuvottelujärjestyksen mu-

4) rationalisointitoiminnan määräaikaissuun- kaisesti, voivat työehtosopimukseen sidottuja 
nitelmat· työntekijöitä taikka toimihenkilöitä edustava 

5) d' 11·· 1-4 k hd tarkoi·tett ·en t •. luottamus- tai yhdysmies ja työnantaja sopia e e a o assa UJ ot •• •. • • k .. • 11·· h · · · 
menpiteiden johdosta suoritettavat järjestelyt, sut~: ettei asiaa aslte a y te1stotnUntamenette-
jotka koskevat henkilöstön määrää eri työteh- lyssa. 
tävissä; 9 §. 

6) säännöllisen työajan aloittamisen ja lopet-
tamisen samoin kuin lepo- ja ruokailutaukojen 
ajankohdat; 

7) lomautusilmoitusten antamista tai työsopi­
musten irtisanomista edeltävä asian käsittely sil­
loin, kun toimenpiteet johtuvat taloudellisista 
tai tuotannollisi.sta syistä tapahtuvasta työn tila­
päisestä tai pysyvästä vähentymisestä; 

8) työhönoton periaatteet, sen menetelmät, 
työhöooton yhteydessä kerättävät ja työhöntuli­
jalle annettavat tiedot sekä työhön perehdyttä­
misen järjestelyt; 

9) sisäiseen tiedotustoimintaan lliittyvät, tie­
dotuslehtiä, ilmoitustauluja ja tiedotustHaisuuk­
sien järjestämistä koskevat asiat; 

10) yrityksen työsäännöt ja niihin verratta­
vat järjestyssääMöt sekä aloitetoiminnan sään­
nöt· 

11) yhteistyakoulutusta ja ammatillista kou­
lutusta koskeva talousarviosuunnitelma; 

12) yhteistyökoulutuksen järjestäminen; 
13) työsuhdeasuntojen jakamisessa noudatet­

tavat yleiset periaatteet ja osuuksien måärittely 
henkilöstöry·hmittäin, ei kuitenkaan siltä osin 
kuin kysymyksessä ovat yrityksen johdon työ­
suhdeasunnot; 

14) yrityksen sosiaali toiminnan eri tarkoi­
tuksiin varaamien varojen puitteissa työpaikka­
ruokailun ja lastenhoidon järjestäminen, työ­
paikan sosiaalitilojen käyttö ja suunnittelu, 
kerho- ja lomatoiminta, henkilöstölle myöMet­
tävät avustukset tai ]a,hjoitukset sekä 13 koh­
dassa ta~koitettujen periaatteiden mukaisesti 
työsuhdeasuntojen jakoperusteiden vahvistami­
nen ja niiden mukainen asuntojen jakaminen; 
sekä 

15) yrityksen ulkopuolisen työvoiman käyt­
töä koskevat periaatteet. 

7 §. 

Yhteistoimintamenettely. 

Ennen ·kuin työnantaja ratkaisee 6 §:ssä tar­
koitetun asian, on hänen neuvoteltava toimen­
piteen perusteista, vaikutuksista ja vaihtoeh­
doista niiden työntekijöiden ja toimihenkilöi­
den tai henkilöstön edustajien kanssa, joita asia 
koskee. 

Määrättyä työntekijää tai toimihenkilöä kos­
keva asia käsitellään ensisijaisesti työnantajan 
ja tämän henkilön välillä. Milloin työnantaja 
taikka työntekijä tai toimihenkilö häntä koske­
vassa kysymylksessä sitä vaatii, on asiasta neu­
voteltava myös työnantajan ja asianomaisen 
henkilöstön edustajan kesken. 

Milloin yhteistoimintamenettelyn piiriin kuu­
luva kysymys koskee yrityksen jonkin ·oimmta­
yksikön tai työosaston työn.tekijöitä tai toimi­
henkilöitä yleisesti, käsitellään asia asianomai­
sen henkilöstön edustajan kanssa. Jos tällainen 
asia koskee yhtä useampaa henki,löstöryhmää, 
tulee 1 momentissa tarkoitettu neuvottdu jär­
jestää yhteisessä kokouksessa, johon osallistuu 
edustaja kustakin henkilö~töryh1c11äst_ä. Tällaista 
kokousta ei kuitenkaan järjestetä silloin, kun 
asia käsitellään 4 § :ssä tarkoitetussa neuvotte­
lukunnassa. 

Sen lisäksi, mitä edellä tässä pykälässä on 
säädetty, kuuluu yhteistoimintamenettelyyn, 
että: 

1) edellä 6 §:n 10 kohdassa tarkoitetut 
työsäännöt ja niihin verrattavat muut määräyk­
set tulevat noudatettaviksi vasta sen jälkeen, 
kun niistä on sovittu tämän lain mukaisessa 
yhteistoimintamenettelyssä; 

2) edellä 6 §: n 12 kohdassa tarkoitetun yh­
teistvökoulutuksen sisältöä ja määrää koskevat 
toimenpiteet suoritetaan sen mukaisesti kuin 
niistä on tämän lain mukaisessa yhteistoiminta­
menettelyssä sovittu; sekä että 

3) edellä 6 §: n 14 kohdassa tarkoitetuissa 
sosfaalitoiminnan alaan kuuluvissa asioissa pää­
tös tehdään, jollei sen sisällöstä sovita, sen mu­
kaan, mitä henkilöstön edustajat tai, milloin 
päätös koskee vain jotakin henkilöstöryhmää, 
tämän ryhmän edustajat asiasta päättävät. 

8 §. 

Neuvotteluvelvoitteen täyttyminen. 
Jollei muusta menettelystä työnantajan ja 

henkilöstön edustajien kesken ole sovittu, kat-

Ulkopuolisen työvoiman käyttö. 

Työnantajan tulee tiedottaa suunnitellusta, 
yrityksen ulkoouolisen työvoiman käyttöä kos­
kev~ta sopimuksesta niiUe henkilöstön edusta­
jille, joiden edustaman henkilöstöryhmän työ­
tehtäviä asia koskee. Asiasta ilmoitettaessa on 
selvitettävä tällaisen työvoiman suunniteltu 
määrii, työtehtävät ja sopimuksen kestoaika. 

Jos asianomainen henkilöstön edustaja saa­
tuaan 1 momentissa tarkoitetun illmoituksen 
viimeistään Ilmoitusta seuraavana toisena työ­
päivänä sitä vaatii, on asiaa käsiteltävä yhteis­
toimintamenettelyssä, ei kuitenkaan viikkoa pi­
tempää aikaa vaatimuksen esittämisestä. Työn­
antaja ei t~nä a:ikana saa tehdä käsittelyn koh­
teena olevaa sopimusta. 

Edellä 2 mome'ltissa tarkoitettua käsittelyä 
ei henkilöstön edustaja kuitenkaan voi vaatia 
silloin, kun tarkoituksena on ulkopuolisella 
työvoimalla teettää työtä, jota asianomaisen 
yrityksen henkilöstö ei vakiintuneen käytännön 
mukaan suorita tai milloin kysymyksessä on sel­
lainen lyhytaikainen ja kiireellinen työ taikka 
aseMus-, korjaus. tai huoltotyö, jonka teettämi­
nen yrityksen omalla henkilöstöllä ei ole mah­
ddllista. 

10 §. 

Poikkeukset yhteistoimintamenettelystä. 

Milioin yrityksen tuotannolliselle toimiMalle 
tai sen taloudelle vahinkoa aiheuttavat erityi­
sen painavat syyt, joita ei ale voitu ennakolta 
tietää, ovat yhteistoimintamenettelyn esteenä, 
työnantaja voi tehdä 6 §:ssä tai 9 §:ssä tarkoi­
tetussa asiassa päätöksen ilman sitä edeltävää 
yhteistoimintamenettelyä. 

Edellä 1 momentissa tarkoitettu asia tulee 
käsitellä 7 §:n mukaisesti viivytyksettä sen jäl­
keen, kun perusteita poikkeamiselle säännön­
mukaisesta menettelystä ei enää ole. Samalla 
on t-yönantajan- sel,d.tettä'1L-poikkeu:ksellisi:11-
menettelyn syyt. 

11 s. 
T yönanta;an tiedottamisvelvollisuus. 

Työmmtajan tulee ennen yhteistoimintame­
nettelyyn ryhtymistä antaa asian käsittelyn kan­
nalta tarpeelliset tiedot asianomaisille työnte­
kijöille tai toimiherrkilöiUe sekä asianomaisille 
henkhlöstön edustajille. 

Työnantajan tulee lisäksi esittää henkilöstön 
edustajille: 

1) yrityksen tilinpäätös viipymättä sen jäl­
keen, kun se on vahvistettu, sekä vähintään 
kerran tilivuoden aikana sellainen yhtenäinen 
selvitys yrityksen taloudellisesta tilasta, josta 
käyvät ilmi yrityksen tuotannon, työllisyyden, 
kannattavuuden ja kustannusrakenteen kehitys­
näkymät; 

2) ennen tilivuoden alkua vähintään vuo­
deksi laadittu tuotanto- tai toimintanäkymiin 
perustuva henkilöstösuunnitelma, jossa on sel­
vitettävä henkilöstön määrässä ja laadussa odo­
tettavissa olevat muutokset; 

3) yrityksen suorittaman palkkathlastoiMin 
puitteissa kunkin henkilöstöryhmän edustajille 
asianomaista ryhmää koskevat palkkatilastot 
sen mukaisesti kuin asiasta on asianomaisen 
alan valtakunnallisessa työehtosopimuksessa 
sovittu; sekä 

4) viipymättä muutokset, jotka olennaisesti 
poikkeavat 1 ja 2 kohdassa mainituissa selvi­
tyksissä esitetystä kehityksestä. 

Kaksikielisessä kunnassa työnantaja on vel­
vollinen antamaan 1 ja 2 momentissa tarkoite­
tut tiedot ja selvitY'kset myös maan molemmilla 
kielillä, jos vähemmistönä olevien kieliryhmään 
kuuluvien lukumäärä on vähintään kymmenen 
ja enemmän kuin kymmenen prosenttia henki­
löstön m[ärästä. 

12 §. 

Salassapitovelvollisuus. 

Milloin yrityksen työntekijät tai toimihenki­
löt taikka henkilöstön edustajat ovat tämän 
lain mukaisesti saaneet työnantajan liike- tai 
ammattisalaisuuksia koskevia tietoja, joiden le­
viäminen olisi omiaan vahingoittamaan yritystä 

tai sen liike. tai sopimuskumppania, ja työn­
antaja tästä ilmoittaa, saadaan näitä tietoja kä­
sitellä vain niiden työntekijöiden ja toimihenki­
löiden tai henkilöstön edustajien kesken, joita 
asia koskee, eikä tietoja saa ilmaista muille. 

Salassa on pidettävä myös tiedot, jotka kos­
kevat yksityisen henkilön taloudellista asemaa, 
terveydentilaa tai muutoin häntä henkilökohtai­
sesti, jollei tietojen ilmaisemiseen ole saatu 
asianomaisen henkilön lupaa. 

13 s. 
Vapautus työstä ;a korvaukset. 

Työnantajan on annettava tässä laissa tarkoi­
tetuille henkilöstön edustajille vapautusta sään­
nönmukaisesta työstä ajaksi, jonka nämä tarvit­
sevat tämän lain mukaista yhteistoimintamenet­
telyä sekä välittömästi siihen liittyvää henkilös­
tön edustajien keskinäistä valmistautumista var­
ten sekä korvattava heille tii,tä aiheutuva an­
sionmenetys. Muusta vapautuksesta työstä ja 
ansionmenetyksen korvaamisesta on kussakin 
tapauksessa sovittava asianomaisen henkilöstön 
edustajan ja työnantajan välillä . 

Jos henkilöstön edustaja osallistuu työaikansa 
ulkopuolel!a tämän lain mukaiseen yhteistoi­
mintamenettelyyn tai suorittaa muun työnanta­
jan kanssa sovitun tehtävän, on työnantaja vel­
vollinen suorittamaan hänelle palkkion, joka 
vastaa valtion komiteoista kulloinkin voimassa 
olevien määräysten mukaista kokouspalkkiota. 

14 §. 

Sopimusoikeus. 

Työrtantajien, työntekijöiden ja toimihenki­
löiden yhdistykset, joiden toimintapiiri käsittää 
ikoko maan, voivat sopimuksin poiketa siitä, 
mitä on säädetty 2 §:n 1 momentissa lain so­
veltamisalasta, 3 ja 4 §:ssä yhteistoiminnan osa­
puolista, 6 §:ssä yhteistoimintamenettelyn pii­
riin kuuluvista asioista, 7 §: ssä yhteistoiminta­
menettelystä, 11 §:ssä työnantajan tiedottamis­
velvollisuudesta sekä 13 §: ssä henkilöstön edus­
tajien vapautuksesta työstä ja maksettavista 
korvauksista. 

Edellä 1 momentis~a tarkoitetul1a sopimuk­
sella on samat oikeusvaikutukset kuin työehto­
sopimuksella työehtosopimuslain ( 436/ 46) mu­
ikaan. Sopimuksen määräyksiä saa siihen sidottu 
työnantaja soveltaa niihinkin työntekijöihin tai 
toimihenkilöihin, jotka eivät ole sopimukseen 
sidottuja, mutta kuuluvat sopimuksen tarkoitta­
maan henkilöstöryhmään. 

15 §. 

Valvonta. 

Tämän lain soveltamista valvovat sosiaali- ja 
terveysministeriö se,kä ne työnantajien, tvönte­
kijöiden ja toimihenkilöiden yhdistykset, joiden 
tekemän valtakunnallisen työehtosopimuksen 
määräyksiä yrityksen työsuhteissa olisi nouda­
tettava. 

16 §. 

Rangaistussäännökset. 

Työnantaja, joka jättää noudattamatta, mitä 
tämän lain 7, 9, 11 ja 13 §: ssä on säädetty, 
on tuomittava yhteistoimintavelvoitteen rikko­
misesta sakkoon. 

Joka rikikoo 12 §:ssä säädettyä salassapito­
velvollisuutta, on .tuomittava yhteistoiminnasta 
yrityksessä annetussa laissa säädetyn salassapi­
tovelvollisuuden rikkomisesta sakkoon. 

17 §. 

Voimaantulo. 

Tämä la!ki tulee voimaan päivänä 
kuuta 19 . 

Tällä lailla kumotaan tuotantokomiteoista 30 
päivänä j:lll'lukuuta 194 9 annettu laki ( 84 3 / 
49) siihen myöhemmin tehtyine muutdksineen. 

Tällä laH!a kumotaan myös 1 päivänä kesä­
kuuta 1922 aMettu työsääntölaki (142/22) 
siihen myöhemmin tehtyine muutoksineen. Yri­
ty<kselle vahvistetut työsäännöt jäävät kuitenkin 
vounaan, kuMes niitä tämän lain mukaisesti 
muutetaan, ei kuitenkaan pitemmäksi ajaksi 
kuin kahdeksi vuodeksi. 

Jos eläkesäätiön säännöissä on osoitettu tuo­
tantokomitean tehtäväksi valita eläkesäätiölain 
8 § :n 2 momentissa tarkoitetut hallituksen jä­
senet tai mainitun lain 11 §:ssä tarkoitettu, 
säätiön toimintapiiriin kuuluvia työntekijöitä 
tai toimihenkHöitä edustava tilintarkastaja, siir­
tyvät nämä tehtävät tämän lain voimaan tll!les­
sa laissa 1arkoitetuille helllkilöstön edustajille. 
Lain voimaan tultua tulee ben&llöstön edusta­
jien myös nimetä ehdokkaat yrityksen ammatil­
lisen oppilaitoksen johtokuntaan, jos tämä teh­
tävä eMen tämän lain voimaantuloa on kuulu­
nut tuotantokomitealle. 

Helsingissä 17 päivänä maaliskuuta 1978. 

Tasavallan Presidentti 

URHO KEKKONEN 

Sosiaali- ja terveysministeri Pirkko Työläiärvi 
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1 §. Lain tarkoitus. Lain tarkoituksena on 
kehittää yrityksen toimintaa ja työolosuhteita 
sekä tehostaa työnantajan ja henkilöstön vä:listä 
sekä heru<ilöstön keskinäistä yhteistoimintaa. 
Tämä tapahtuu lisäämällä työpaikan henkilös­
töön kuuluvien työntekijöiden ja toimihenkilöi­
den mahdollisuuksia ja oikeuksia vaikuttaa hei­
tä koskevien asioiden käsittelyyn. Asioiden kä­
sittelyn yhteistoiminnassa katsotaan edistävän 
yhtäältä yrityksen kehittämistä yleensä ia toi­
saalta työolosuhteiden luomiista tuzv,allisem­
miiksi ja viihtyisämmiksi. Lain tarkoituksena on 
siis kehittää ja tehostaa yhteistoiminnan avuJla 
yritysten toimintaa niin, että ne voi-siva,t entis­
tä paremmin turvata henkilöstönsä työsuhtei­
den pysyvyyden ja paranevan toimeentulon. 

2 §. Soveltamisala. Lakiehdotuksen mukaan 
lakia sovellettaisiin yrityksessä, jossa säännölli­
sesti työskentelee vähintään 30 yrityksen henki­
löstöön kuuluvaa työntclcijää tai toimihcnkiilöä. 
Yrityksessä säännöllisesti työskenteleviksi hen­
kilöiksi ei olisi katsottava niitä työsuhteisia 
henkilöitä, jotka lyhyehkön sian tai vain kausi­
luontoisesti tai poikkeuksellisesti toimivat yri­
tyksen palveluksessa. 

Yrityksellä tarkoitetaan vakiintuneen tulkin­
nan mukaan osakeyhtiötä, osuuskuntaa ja muu­
ta asianmukaisesti rekisteröityä itsenäistä oi­
keushenkilöä tai henkilöä, joka harjoittaa teol­
lista-, palvelu- tai muuta taloudellista toimin­
ta~ Lain soveltamisen ulkopuolelle jäisivät po­
liittiset, uskonnolliset ja muut vastaavat aat­
teelliset järjestöt. 

Lakiehdotuksen mukaan jäisivät lain sovelta­
misalan ulkopuolelle valtion, kunnan, kuntain­
liiton tai muun julkisyhteisön virastot ja laitok­
set. Näiden piirissä toteutettava henkilöstön ja 
työnantajan välinen yhteistyö on jo aiemmin 
järjestetty erikseen. Sen sijaan julkisyhteisöjen 
yritysmuodossa harjoittama toiminta olisi tä­
män lain piiriss.ä. 

Kunnan tai kuntainliiton tuotanto- tai liike­
laitokset ovat osa kunnallista hallinto-organisaa­
tiota. Päätösvaltaa niissä käyttävät kunnallis­
lain ( 953/76) mukaiset luottamuselimet. Lain 
soveltMDisesta tå'llaisiin samoin kuin valtion tai 
muun julkisyhteisön tuotanto- tai liiikelaitaksiin 
säädettäisiin tarvittaessa asetuksella. Asetuksen 
antami-starve riippuisi kunnaNisella alalla pal­
johi siitä, miten 1kunnaHisen 1flan työpai'k-ka­
demokratiaa koskeva valtakunnallinen suositus­
sopimus käytännössä toteutuu. 

Kun lain soveltamisessa saattaa syntyä epä­
selvyyttä s.iitä, onko yri.tys.tä tai laJtosta pidet­
tävä sellaisena, johon tätä lakia tuliis.i soveltaa, 
ehdotetaan 3 momentissa, että työneuvosto, 
jonka ,tehtäviin kuuluu myös eräiden muiden 
työoikeudellisten Jakien sovdtamisalan tul­
kintakysymykset, rratikaisisi tällaisen asian. 

3 §. Yhteistoiminnan osapuolet. Kun ehdo­
tuksen pääperiaatteena on, että tarpeellinen yh­
teistoiminta työpaikoilla järjestetään ilman uu­

sia organisaatioita tai erilliselimiä, ehdotetaan, 
että yhteistoimintaa toteutetaan ybtääitä yri­
tyksen toimintaorganisaation puitteissa sekä toi­
saalta työnantajan ja henkilöstön edustajien kes­
ken. Lailla ei ole tarkoitus muuttaa yrityksen 
niin sanotun linjaorganisaation toimintaa, vaan 
yhteistoiminta tapahtuu yrityksen olemassa ole­
van organisaation puitteissa. Yhteistoiminnan 
piiriin kuuluvia asioita käsitellään näin ollen 
normaalin työskentelyn yhteydessä asianomais­
ten työntekijöiden ja toimihenkilöiden sekä hei­
dän työnjohtajiensa tai muiden esimiestensä vä­
lillä. Lakiehdotuksen tarkoituksen mukaisesti 
säännöksen soveltaminen esimiehiin edeli'yttää 
kuitenkin, että näiden asema neuvotteluosa­
puolena on työnantajan toimesta riidattomasti 
vahvistettu. Se, ketkä tähän 'linjaorganisaatiOSsa 
tapahtuvaan yhteistOimintaan kulloinkin osal'lis­
tuvat, riippuu käsiteltävänä olevasta asiasta. 

Yhtei.stoimin.tamenettely edellyttää myös, 
että laissa tarkoitet,tuja aiioLta käsitellään työn­
antajan ja työntek.ijöiltä tai ,toimihenkilöitä 
edustavjen luottamusmiesten tai yhdysmiesten 
taikka 5 S:n mukaisesti valittujen edustajien 
kesken. LuottamU6- tai yhdysmiehellä tarkoi­
totaan lai&sa työehtosopimusjärjes-telmän mu­
kaisesti valittua pääJuottamusmiestä, yhdys­
miestä, .ammattiryhmän ,tai työosaston :liuotta­
musmiestä taikka asianomaisen henkilöstöryh­
män lain 5 § :n perusteella valitsemaa edus­
tajaa sekä työsuojelun valvonnasta annetun lain 
(131/73) 10 §:n 'mukaisesti valittua työsuoje­
luvaltuutettua. Koko henkilöstöä edustavan työ­
suojeluvaltuutetun ohella samassa asemassa on 
myös toimihenkilöiden valitsema työsuojeluval­
tuutettu ·silloin, kun tämä on valittu. Luotta­
mushel1killöiden tai työsuojefovaltuutetun vara­
miehet osallistuisivat henkilöstön edustajina yh.. 
teistoimintaan niissä tapauksi-ssa, jolloin vara­
mies työehtosopimuksen määräysten tai lain 
säännösten mukaan tulee luottamushenkilön tai 
työsuojeluvaltiuutetun sij,aan. 

Kun asioiden kä.sittely ,lakiehdotuksen mu­
kaan tapahtuu yhtäältä yrityksen normaalin 
toimintaorganisaation puitteissia ja ,toisaalta 
työnantajan ja henkilöstöä edusta•vien luotta­
mushenkilöiden kesken, ei laissa ole voitu 
yks~tyiskohtaise.sti määri.tehlä, missä jiirjestyk­
sessä yhteistoiminnan piiriin kuuluvat asiat 
kulloinlcin käsitellään. Tarkoiitukisena onkin, 
että käytännössä noudatettavat menettelytavat 
sovittaisiin yri,tyksessä 1työnantajan ja henki­
l&tön edustajien väliJlä. Ilmeistä myös on, 
että yksityiskohtaiset menettelytapasäännöt tul­
laan järjestäytyneiden osapuolten kesken sopi­
maan työmarkkinajärjestöjen välisin sopimuk­
sin. Jottei kuitenkaan niissä tapauksissa, joissa 
käytännössä ei voida sopia noudatettavista me­
nettelytavoista, jäisi täysin avoimeksi se, mi­
ten yhteistoiminta tapahtuu, on la1ciehdotuksen 
8 § :ään otettu säännös, josta ilmenee, milloin 
lain tal'Tkoittama yhteistoimintavelvoite katso­
taan joka tapauksessa täytotyksi. 

Henkilöstöryhmällä tarkoitetaan lakiehdotuk­
sessa työehtosopimuskäytännön mukaisia hen­
kil'östöryhmiä. Lisäksi laissa tarkoitetaan hen­
k.ilöstöryhmää, joka voi muodostua työehto­
sopimuksien soveltamispiiriin kuulumattomista 
yrityksen työntekijöistä tai toimihenkilöistä. 
Lain mukaiseen henkilöstöryhmään ei kuiten­
kaan ole tarkoitus lukea sellaisia työehtosopi­
musten soveltamispiiriin kuulumattomia yrityk­
sen toimihenkilöitä, joiden ;iUoranaisena tehtä­
vänä on toimia työnantajan edustajina yrityk­
sessä noudatettavien työehtosopimusten sovel­
tamisessa. Henkilöstöryhmän olemassaoloa ar­
vioitaessa on lisäksi otettava huomioon se, että 
ryhmä kokonsa ja asemansa puolesta muodostaa 
asianomaisessa toimintayksikössä sellaisen koko­
naisuuden, jolla yhteistoiminnan harjoittamisen 
kannalta on merkitystä. Lakiehdotusta laadit-
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Yksityiskohtaiset perustelut 
taessa on lähtökohtana pidetty sitä, että edellä 
mainittuja henkilöstöryhmiä useimmiten muo­
dostavat Suomen Ammattiliittojen Keskusjärjes­
tön, Toimihenkilö- ja Virkamiesjärjestöjen Kes­
kusliiton ja Suomen Teknisten Toimihenkilöjär­
jestöjen Keskusliiton sekä Akavan jäsenet yri­
tyksessä. Henkilöstöryhmän muodostuminen ei 
kuitenkaan ole, kuten lain 5 §:stä ilmenee, si­
dottu järjestäytymiseen. Järjestäytymättömän 
henkilön olisi tällöin katsottava kuuluvan lähin­
nä siihen henkilöstöryhmään, jonka työehtoja 
häneen sovelletaan. 

Lakiehdotuksessa tarkoitettujen henkilöstö­
ryhmien ulkopuolelle jäävät aina yritysjohdon 
edustajat. Tämän vuoksi yritysjohdon edustajia 
koskevia asioita ei ole tarkoitettu sisällytettä­
väksi tämän lain edellyttämän yhteistoiminta­
menettelyn piiriin. 

4 §. Neuvottelukunta. Yhteistoiminnan jär­
jestäminen yksinomaan edellä mainittujen osa­
puolten välillä saattaa joskus olla vaikeaa esi­
merkiksi yrityksen koon tai suuren henkilöstö­
määrän vuoksi. Tämän vuoksi ehdotetaan, että 
yritykseen tai sen erilliseen toimintayksikköön 
voitaisiin yhteistoimintaa varten sopia peru-stet• 
tavaksi erityinen neuvottelukunta. Jos neuvotte­
lukunnasta yrityksessä sovitaan, tulee kunkin 
sen toiminta-alueella toimivan henkilöstöryh­
män saada edustajansa neuvottdukuntaan hen­
kilöstöryhmien suuruuden mukaisesti. La.k.i­
ehdotuksen mukaan henkilöstöryhmien edusta­
jat neuvottelukuntaan valittaisiin niiden suu­
ruuden mukaisessa suhteessa. Käytännön syistä 
on kuitenkin useimmiten mahdotonta valita 
edustajia matemaattisesti ryhmien koon mukai­
sessa suhteessa. Siksi tätä ei olekaan lakiehdo­
tuksessa edellytetty, vaan säännöksen tarkoituk­
sen toteutumiseksi riittäisi, että suuremmalla 
henkilöstöryhmirllä on neuvottelukunnassa 
enemmän edustajia kuin pienemmällä ryhmällä. 

Tässä lainkohdassa tarkoitettua neuvottelu­
kuntaa perustettaessa saattaa syntyä tilanne, jos• 
sa henkilöstön jäsenet saman ryhmän sisällä 
eivät ole yksimielisiä tarvittavasta ratkaisusta. 
Tällöin tarkoituksena on, että ryhmän kanta rat­
kaistaan, ellei muista menettelytavoista ole sen 
sisällä sovittu, edust-aji.~n enemmistöpäätöksellä. 

Samalla kun sovitaan neuvottdukunnan pe­
rustamisesta, on myös sovittava niistä asioista, 
joiden osalta yhteiL'itoimintamenettely ,tapahtuu 
neuvottelukunnassa. 

Tässä lainkohdassa tarkoitettuna neuvottelu• 
kuntana voidaan, jos siitä sovitaan, käyttää 
myös yrityksessä jo olemassa olevia sopimuspe­
rusteisia yhteistoimintajärjestelmiä. 

5 §. Henkilöstön edustaiien valitseminen 
eräissä tapauksissa. Lakiehdotuksen 5 § :n tar­
koitus on turvata 3 § :ssä tarkoitettujen henki­
löstöryhmien edustus myös niissä tapauksissa, 
joissa luottamusmiestä tai yhdysmiestä ei ole 
tai silloin, kun yli puolet henkilöstöryhmän jä­
senistä on ammatillisesti järjestäytymättömiä. 
Tällöin on järjestäytymättömillä työntekijöillä 
tai toimihenkilöillä, milloin enemmistö heistä 
sitä vaatii, oikeus valita keskuudestaan edusta­
jansa. Jollei henkilöstöryhmä voi sopia edusta­
jan vaalista tai valintatavasta, tulee kyseistä 
henkilöstöryhmää edustavan työsuojeluvaltuute-­
tun järjestää edustajan vaali. Lakiehdotuksen 
mukaisesti valittu edustaja toimii muiden hen­
kilöstön edustajien ohella tämän lain tarkoitta­
missa yhteistoiminta-asioissa. Tämän lainkoh­
dan mukaisesti valittu edustaja ei- syrjäytä työ­
ehtosopimuksen mukaisesti valittua edustajaa, 
vaikka tämä edustaakin vain asianomaisen hen­
kilöstöryhmän järjestäytynyttä vähemmistöä. 

6 §. Yhteistoimintamenettelyn piiriin kuu­
luvat asiat. Lakiehdotuksen 6 S:ssä luetellaan 
ne asiat, joita käsiteltäessä on noudatettava yh­
teistoimintamenettelyä. Työmarkkinajärjestöjen 
sopimuksilla voidaan yhteistoimintamenettelyn 
piiriin kuuluvia asioita lisätä. 

Tämän pykälän 1 ja 2 kohdissa tarkoitetut 
muutokset tai uudistukset kuuluvat yhteistoi­
minnan piiriin silloin, kun · muutos on luonteel­
-tiaa.n olennainen. Olennaisuus on arvosteltava 
sen perusteella, miten muutos vaikuttaa joko 
töiden muuttumisena, muutoksina palkkaukses­
sa, työn pysyvyydessä tai henkilön mahdolli­
suuksissa jatkaa ammattitaitoaan vastaavissa teh­
tävissä taikka muina uudelleenjärjes·telyi-stä joh­
tuvina muutoksina. Muutos saattaa olla olen­
nainen, vaikka se ei olekaan olennainen yrityk­
sen kokonaisuuden tai sen jonkin toimintayksi­
kön osalta. Palvelutoiminnan muutoksella tar­
koitetaan lainkohchissa palvelutoimintaa harjoit­
tavan yrityksen toiminnan muuttumista siten, 
että palveluiden valikoima olennaisesti muut­
tuu. Tuotevalikoiman ja palvelutoiminnan muu­
tokset koskevat siis toiminnan eräänlaisia koko­
naisuuksia eivätkä yksittäisen tuotteen tai pal­
velun laatua. 

Pykälän 3 kohdan mukaisella toiminnan olen­
naisella laajentamisella tai supistamisdla on 
tarkoitettu muutoksia yrityksen koko toiminta­
organisaatiossa tai sen jossakin osassa. Yrityk­
sen toiminnallisella osalla on tarkoitettu yrityk­
sen ooastoa, itsenäistä palvelupistettä tai niihin 
vermttawa toimintayksikköä. 

Pykälän 4 kohtaan otettu säännös perustuu 
edustavimpien työmarkkinajärjestöjen välisissä 
ration8.lisointisopimuksissa luotuun käytäntöön, 
jonka mukaan yritykset laativat niin sanotun 
rationalisointitoiminnan määräaikaissuunnitel­
man. Lainkohdan mukaan tällaiset määräaikais­
suunnitelmat tulee saattaa yhteistoimintamenet­
telyn piiriin, jos kyseisiä suunnitelmia yrityk­
sessä tehdään. 

Pykälän 7 kohdan tarkoituksena on, että .U­
loin kun työn vähentymisen perusteena ovat tuo­
tiannollisct ja taloudelliset syyt, nämä selvitetään 
yhteistoimintamenettelyssä, ennen kuin lakiin 
tai sopimuksiin perustuvat ilmoitukset anne­
taan. Samalla selvitetään toimenpiteiden vaiku­
tukset ja niiden vaihtoehdot. 

Pykälän 8 kohtaan on otettu yriJlyksen työ­
hönottoon liittyviä asioita koskevia säännöksiä. 
Sen mukaan työhönoton periaatteita ja mene­
telmiä käsiteltäessä yhteistoiminta-asiana tulee 
esimerkiksi selvittää tvöhönotossa noudatetta­
vat valintaperusteet, mikä on soveltuvuuskokei­
den käytön tarkoitus ja tarpeellisuus, valitaan­
ko henkilö avoinna olevaan tehtävään ensisijai­
sesti yrityksen palveluksessa olevista henkilöis­
tä vai yrityksen ulkopuolelta, mikä on koulu­
tuksen ja työkokemuksen merkitys valinnassa 
sekä muut vastaavat seikat. Työhönoton peri­
aatteisiin kuuluu myös se, miten työhönotossa 
suhtaudutaan tilapäistyöntekijöiden, osa-aika­
työntekijöiden ja osatyökykyisten käyttöön työ­
tehtävissä. 

Pykälän 10 kohdan mukaan yhteistoiminnan 

piiriin kuuluisivat eellaiset työsäännöt, joita 
VÖimasSa olevassa työsääå.tölaissa on tarkoitet­
tu, huolimatta siitä, että mainittu laki ehdote­
taan kumottavaksi. 

Pykälän 11 kohdan mukaan on yrityksen 
koulutustoimillilan talousarvio yhteistoiminta­
menettelyn kohteena. Kun tämän lain sovelta­
mispiirin ulkopuolelle on jätetty yritysjohtoa 
koskevat asiat, on yritysjohdolle annettava kou­
lutuskin tämän säännöksen ulkopuolella. Kou­
lutustoiminnan kokonaisbudjetti on tarkoituk­
senmukaista käsitellä yhdessä kaikkien henki­
löstöryhmien kanssa. Yksityiskohtaisempi kä­
sittely on sen sijaan aiheellista suorittaa am­
matillisen koulutuksen osalta henkilöstöryhmit­
täin. 

Pykälän 12 •kohdan yhteistyökou.lutu:ksolla 
tarkoitetaan yrityksen henkilöstölle annettavaa 
koulutusta työmarkkina-asioissa, yritystaJoudes­
sa sekä työsuhteisiin ja ,työmarkikinaosapuolten 
yhteistoimintaan liittyvissä kysymyksissä. 

Työsuhd.easuntojen jakamisessa noudatetta­
vat yleiset periaatteet ja osuuksien määrit-tely 
henkilöstöryhm~ttäin on 13 kohdassa säädetty 
yhteistoiminta-asiaksi. Yleisiten periaatteiden 
käsittelyssä tulee selvittää sellaiset seikat, ku­
ten missä määrin asunnontarvitsijoiden sosiaa­
liset näkökohdat ja muu.t vastaavat seikat 1tulee 
ottaa huomioon työ.mhdeasuntojen jakamisossa, 
jaetaanko asunnot työsuhteen ,kestoajan mukaan 
vai noud:itetaanko joitakin muita näihin rin­
nastettavia ja.koperiaatiteita. Tässä yhteydessä 
selvitettäviin kuuluu myös kysymys siitä, mi­
ten työnantaja voi varata työsuhdeasuntoja yri­
tykselle tarpeellisen ammattityövoiman saan­
nin turvaamiseksi. Pykälän 14 kohdassa on 
säännös näiden yleisperiaatteiden perusteella 
laadittavista jakoperusteista. Ne vahvistetaan, 
ellei niiden sisällöstä päästä yksimielisyyteen, 
lain 7 S:n 4 momentin mukaan henkilöstön 
kannan mukaisesti. Tvösuhdeasuntoia koskeva 
säännös ori jaettu kahteen osaan siksi, että 
myös päätöksenteko 7 §:n säännösten mukaan 
on erilainen 13 ja 14 kohdassa tarkoitetuissa 
tapauksissa. 

Jos yrityksessä harjoitetaan sosiaalitoimin­
taan kuuluvia henkilöstöpalveluja, tulee työn­
antajan 14 kohdassa mainituissa asioissa käyt­
täessään varoja näihin tarkoituksiin toimia yh­
teistoimintamenettelyssä henkilöstön edustajien 
kanssa. Ehdotuksen mukaan työnantajalla on 
budjettivaltaan kuuluva oikeus päättää, mihin 
sosiaalitoiminnan alaan kuuluviin asioihin yri­
tys käyttää varojaan. Jolleivät työnantaja 
ja henkilöstön edustajat sovi varojen käyttö­
tavasta, käytetään ne sen mukaan, kuin henki­
löstön edustajat tai, milloin päätös koskee vain 
tiettyä henkilöstöryhmää, tämän ryhmän edus­
tajat asiasta päättävät. Tästä on lakiehdotuk­
sessa säännös 7 S:n 4 momentin 3 kohdassa. 
Sosiaalitilojen muutoksiin ja uusien rakenta­
miseen liittyvät suunnitelmat kuuluvat lakieh­
dotuksen mukaan yhteistoimintamenettelyn pii­
riin. Kuten yleensäkin yrityksen sosiaalitoimin­
nassa, joka kohdistuu yrityksen omaan henkilös­
töön, voidaan kerho- ja lomatoimintaan varat­
tuja varoja osoittaa yrityksen ylläpitämään tai 
tukemaan henkilöstön vapaaehtoiseen harrastus• 
ja virkistystoimintaan. 

Lainkohdan mukaan sosiaalitoiminnassa hen­
kilöstön oikeutena on, ellei menettelytavoista 
olla yhtä mieltä, päättää siitä minkälaiset käy­
tännön järjestelyt sosiaalitoiminnan alueella to­
teutetaan tarkoitukseen varattujen määräraho­
jen puitteissa. Yrityksen tehtävänä on kuitenkin 
myös sosiaalitoiminnan alueella ottaa tarvittava 
henkilökunta ja hankkia mahdolliset palvelut. 
Milloin käytetään ulkopuolisia palveluksia, 
yhteistoimintamenettelyyn kuuluu luonnollisesti 
esimerkiksi ruoan toimittajan osalta palvelus­
ten taloudellisuudelle ja ruoan laadulle asetet­
tavat vaatimukset sekä toimittajan mahdolli­
suudet käytännössä hoitaa työpaikkaruokailun 
järjestelyjä. 

Sosiaalitoiminnan alaan kuuluvan, yrityksessä 
järjestettävän lastenhoidon osalta henkilöstön 
tehtävänä on niin ikään käytännön järjestelyis­
tä päättäminen. Yhteistoiminnan piiriin kuuluu 
tällöin myös se, miten muun muassa sosiaaliset 
perusteet, kuten yksinhuoltajuus, vuorotyö ja 
muut vastaavat seikat vaikuttavat lastenhoito­
paikkojen jakamisessa. 

Yhteistoimintamenettelyn piiriin kuuluvat 
myös 15 kohdan mukaan yrityksen ulkopuoli­
sen työvoiman käyttöä koskevat periaatteet. 
Ulkopuolisella työvoimalla tarkoitetaan laissa 
vuokra•, laina-, komennus- tai niin sanottuja rep­
pumiehiä, jotka siirtyvät työskentelemään vas­
taanottavassa yrityksessä useimmiten sen työn­
johdon alaisena, mutta ovat työsnhteessa toi­
seen työnantajaan. Tyypillistä on, että yrittäjä­
riski on vastaanottavalla yrityksellä. Laissa ei 
säidcliä sitä yrittäjien välistä toimintaa, jaka 
perustuu yritysten keskinäiseen palvelu-, toimi­
tus- tai va!>taavaan suhteeseen, jos siihen ei 
sisälly edellä tarkoitettua ulkopuolisen työvoi­
man käyttämistä. 
7 §. Yhteistoimintamenettely. Lakiehdotuk­
sen 7 §: n 1 momentissa on säädetty siitä, 
miten yhteistoimintamenettely tapaht.uu. Sen 
mukaan työnantajan on, ennen kuin hän 
ratkaisee yhteistoim:ntamenettelyn piiriin 
kuuluvan asian, neuvoteltava toimenpiteen 
perusteista, vaikutuksista ja vaihtoehdois­
ta niiden työntekijöiden ja toimihenkilöi­
den tai henkiilöstön edustaji:n kans,sa, joita 
asia koskee. Neuvottelujen tarkoituksena on, 
että työnantaja päätöstä tehdessään olisi mah­
dollisimman hyvin perilJ.ä valmis.teilla olevan 
päätöksen perusteista ja sen vaikutuksista sekä 
yritykselle että sen henkilöstölle. Yhteistoi­
mintamenettelyssä työnantaja voi myös saada 
päätöstä varten ne usein laajat ja perusteelliset 
tiedot, joita työntekijöillä ja toimihenkilöillä 
käytännön kokemuksen perusteella 0n useista 
yritykselle tärkeistä asioista. Lisäksi tarkoituk­
sena on, ebtä myös muut henkilöstön näkökan­
n11t ratkaistavassa asiassa tulevat sdvitetyiksi. 
Yhteistoimintamenettelvn kannalta edullisinta 
luonnollisesti on, että ·työnantaja ja henkilöstö 
ovat asiasta yhtä mieltä, mutta tätä ei laissa 
ole edellytetty. 

Laajempaa henkilöstön vaikutusvaltaa pää­
töksenteossa merkitsevät 7 §: n 4 momentissa 
mainitut asiat, joista osin on sovittava työn­
antajan ja henkilöstön välillä (7 §:n 4 momen­
tin 1 kohta, työsäännöt ja muut vastaavat 
määräykset, sekä 2 kohta, yhteistyökoulutus) 
tai joista viime kädessä henkilöstön edustaj.at 
voivat päättää, jos työnantajan ja hertldföstön 
välillä ei päästä asiassa yksimielisyyteen (7 §:n 
4 momentin 3 kohta, eräät sosiaalitoiminnan 
piiriin kuuluvat asiat). Asioissa, joissa henki-

löstöllä on viime kädessä päätösvalta,. tulee hei­
dän sopia päätöksenteossa noudatettavista muo­
doista. Jos muusta menettelystä ei ole sovittu 
ratkaistaan asia erimielisyyden sattuessa enem­
mistöpäätöksellä. 

Henkilöstön laajemman vaikutusvallan pii­
riin kuuluvat muun muassa yrityksen työsään­
nöt. Jos niiden sisällöstä ei sovita työnantajan 
ja henkilöstön välillä, jäävät säännöt vahvista­
matta. Työnantajan johto- ja valvontaoikeuteen 
kuuluu kuitenkin työsopimuslain (320/70) mu­
kaan se, että hän voi antaa määräyksiä työn 
suoritustavasta, laadusta, laajuudesta sekä sen 
suorittamisen ajasta ja paikasta. 

Lainkohdan tarkoituksena ei ole saattaa hen­
kilöstön edustajia vastuullisiksi lain säännösten 
tai viranomaisten päätösten noudattamisesta 
kyseisessä toiminnassa. Näin ollen ei lainkoh­
dassa tarkoitettu henkilöstön edustajien pää­
rtintävalta ulotu esimerkiksi paloturvallisuusky­
symylcsiin, hygienian valvontaan ja verojen en­
nakkopidätyksiin tai muihin sellaisiin säännel­
tyihin asioihin. 

8 §. Neuvotteluvelvoitteen täyttyminen. La­
kiehdotuksen yhteistoimintamenettelyä sääte­
l"evissä 7 §:n 1-3 momentissa on yleis­
luontoisesti säädetty siitä, kuinka yhteistoimin­
tamenettely yrityksissä tulee toteuttaa. Yhteis­
toimintakäytännön tarkempi yksityiskohtainen 
soveltaminen on, kuten 3 §:n peruste­
luissa on todettu, jätetty yrityksessä sovitta­
vaksi. Kun eri syistä voidaan joutua tilan­
teeseen, ettei työnantajan ja henkilöstön 
edustajien kesken päästä yksimielisyyteen siitä, 
milloin neuvottelumenettely on toteutettu, on 
katsottu tarpeelliseksi ottaa lakiin säännös, 
joka osoittaa, milloin työnantaja on täyttänyt 
neuvotteluvelvoitteensa. Lakiehdotuksen 8 §:n 
1 momentissa on tämän vuoksi säädetty, että 
työnantajan tämän lain mukainen neu•;ottelu­
velvoite on täytetty silloin, kun asia on käsitel­
ty 7 §:n 2 tai 3 momentissa säädetyllä tavalla 
taikka 4 §:ssä tarkoitetussa neuvottelukunnassa. 

Yhteistoimintamenettelyn piiriin 6 §:n mu­
kaan kuuluvat asiat saattavat myös olla asioi­
ta, joista työehtosopimuksin on sovittu. Siten 
on mahdollista, että samaa asiaa käsitellään 
sekä tämän lain mukaisessa menettelyssä että 
työehtosopimuksen neuvottelujärjestyksen mu­
kaisesti. Koska saattaa olla epätarkoituksen­
mukaista käsitellä asiaa kahdella tavalla, on 
ehdotuksen 8 §:n 2 momenttiin otettu sään­
nös, jonka mukaan osapuolet voivat sopia siitä, 
ettei työehtosopimusasiaa käsitellä yhteistoimin­
tamenettelyssä. 

9 §. Ulkopuolisen työvoiman käyttö. Erityi­
nen työnantajan informaatiovelvollisuus ulko­
puolisen työvoiman käyttöä koskevista sopi­
muksista on säädetty 9 §:n 1 momentissa. Sen 
mukaan työnantajan tulee tiedottaa kustakin 
ulkopuolisen työvoiman käyttöä koskevasta so­
pimuksesta ennen sopimuksen tekoa henkilös­
tön edustajalle. Ilmoitus on lainkohdan mukaan 
annettava niille henkilöstön edustajille, joiden 
edustaman ryhmän työtehtäviä sopimus koskee. 
Luonnollista on, että ilmoiitus annetaan myös 
asianomaiselle työnjohdolle, ellei se asian käsit­
telyn vuoksi muutoin ole .tietoinen suunn~tel­
masta. 

Saatuaan ilmoituksen ulkopuolisesta työvoi­
masta, asianomaisella henkilöstön edustajalla on 
oikeus vaatia, että ru,jaa käsitellään _yh eistoi:_ 
mintamenettelyssä, ei kuitenkaan viikkoa pitem­
pää aikaa. Lainkohdan mukaan työnantaja ei 
saa tehdä kyseessä olevaa sopimusta ennen 
kuin pykälän 2 momentin mukaisesti on sel­
vinnyt, haluavatko henkilöstön edustajat jatkaa 
käsittelyä yhteist.fmintamenetteiyssä. Jos asian 
jatkokäsittelyä on vaadittu, ei sopimusta myös­
kään saa tehdä laissa mainitun viikon määrä­
aikana. Tällaista käsitteiyaikaz ei kui­
tenkaan voi vaatia säännöksessä • tarkemmin 
mainituissa tilanteissa silloin, kun ulkopuolisen 
työvoiman käyttö on yrityksen kannalta täh­
dellistä eikä sillä ilmeisesti ole henkilöstön 
kannalta merkitystä. 

Lakiehdotuksen 6 §: n 15 kohdan ja 9 §: n 
säännösten tarkoituksena on osaltaan estää ul­
kopuolisen työvoiman epätervettä käyttöä. 
Vaik.'lca laissa ei ole suoranaisia ulkopuoli­
sen työvoiman käyttöä estäviä säännöksiä, on 
ehdotusta laadittaessa lähtökohtana pidetty, 
että yrityksen tavanomaisten työtehtävien hoi­
tamisen ei tule perustua tässä lainkohdassa tar­
koitetun työvoiman käyttöön. Myöskään ei 
lainkohdassa tarkoitetun työvoiman käytön tule 
johtaa yrityksessä samoissa tehtävissä samaan 
aikaan työsuhteessa olevien omien työntekijöi­
den tai toimihenkilöiden jäämiseen vaille työtä. 

10§, Poikkeaminen yhteistoimintamenettel)IS­
tä. Yritystoiminnalle välttämättömän joustavuu­
den säilyttämiseksi on lakiehdotuksen 10 §:ään 
otettu poikkeusrnenettelyä koskeva säännös en­
nalta arvaamattomien yrityksen tuotannolliselle 
toiminnalle tai sen taloudelle vahinkoa aiheutta­
vien tilanteiden varalta. Pykälässä tar­
kemmin säädetyssä tilanteessa työnantaja voi 
erityisen painavien syiden valJitessa poiketa 
vhteistoimintamenettelvstä. Tvönantaian infor­
maatiovelvollisuus ei tämän johdosta kuitenkaan 
poistu, vaan työnantajan on tilanteen sen sal­
liessa viivytyksettä selvitettävä poikkeukselli­
sen menettelyn syyt. Poikkeusmenettely ei 
myöskään koske asioita, jotka 7 § :n 4 momen­
tin mukaan kuuluvat henkilöstön päätäntävallan 
piiriin. 

11 §. Työnantaian tiedottamisvelvollisuus. 
Pykälän mukaan yhteistoimintamenettelyn asial­
lisen hoitamisen kannalta on tärkeää, että hen­
kilöstöllä on selvä kuva käsiteltävien asioiden 
taustalla olevista tekijöistä samoin kuin yrityk­
sen kulloisestakin taloudellisesta tilasta. Tästä 
syystä ehdc-tetaan säädettäväksi, että työnantaja­
jan tulee ennen yhteistoimintamenettelyyn ryh­
tymistä antaa asian käsittelyn kannalta tarpeel­
liset tiedot asianomaisille henkilöille. Säännök­
sen tarkoituksena on siis tarpeellisten tietojen 
antaminen käsittelyä varten. 

Työnantajan tulee myös esittää henkilöstön 
edustajille yrityksen tilinpäätös sekä yhtenäi­
nen selvitys yrityksen taloudellisesta tilasta, 
vuodeksi laadittu henkilöstösuunnitelma ja 
kunkin henkilöstöryhmän edustajille asian­
omaista ryhmää koskevat palkkatilastot sen 
mukaan kuin asiasta on asianomaisen alan 
valtakunnallisessa työehtosopimuksessa sovittu. 
Palkkatilastojen esittämistä koskevalla säännök­
sellä ei ole tarkoitus vaikuttaa yrityksen tilas­
toinnin sisältöön, vaan antaa henkilöstön edusta­
jille mahdollisuus saada yleisen työmarkkina­
käytännön mukaiset ?alkkatiedot, jos sellaiset 
ovat yrityksessä saatavilla. Paitsi valtakunnal­
lisissa työehtosopimuksissa on palkkatilastoin­
tiin !iittyviä määräyksiä myös !<eskusjärjestöjen 
solmimissa ·luottamusmies- ja yhdysmiessopi-

muksissa sekä tilastoyhteis työsopimuhissa. 
Pykälässä tarkoitettujen määräaikaisselvitys­

ten muoto ja esittamistapa on lakiehdotuksessa 
jätetty avoimeksi. Lähtökohtana on, että selvi­
tykset ovat kokonaisesityksiä, jotka riippuvat 
yhteistoiminnan asettamista vaatimuksista sekä 
yrityksessä noudatettavasta tiedottamisjärjestel­
mästä. Kun nämä selvitykset osittain perustu­
vat tuleva"isuutta koskeviin suunnitelmiin ja 
arvioihin, on lisäksi ehdotettu säädettäväksi, 
että työnantajan on viipymättä tiedotettava 
muutoksista, jotka olennaisesti poikkeavat 
11 §:n 2 momentin 1 ja 2 kohdassa esitetystä 
kehityksestä. 

Lisäksi pykälään on otettu säännös tiedotta­
misvelvollisuudesta kaksikieiisissä kunnissa. 

12 §. Salassapitovelvollisuus. Yhteistoimin­
tamenettelyn eräänä lähtäkohtana on mah­
dollisimman avoin ja luottamuksellinen 
tiedonkulku. Sen varalta, että yhteistoimin• 
tamenettelyssä käsi.tdlään työnantajan liike- ja 
ammattisalaisuuksia, joiden leviäminen. voisi 
vahingoittaa yritystä tai ,sen liike- tai sopimus­
kumppania, on ehdotuksen 12 §:ään sisälly­
tetty säännökset luottamuksellisten tietojen sa­
lassapitovelvollisuu<lesta. Salassa pidettäviksi on 
myös ehdotettu tiedot, jotka koskevat yksityi­
sen henkilön taloudellista asemaa, terveyden­
tilaa tai häntä muutoin henkilökohtaisesti, mi­
käli ei tietojen ilmaisemiseen ole saatu asian­
omaisen henkilön lupaa. 

13 §. Vapautus työstä ia korvaukset. Hen­
kilöstön edustajat ovat lakiehdotuksen mu­
kaan pääsääntöisesti työehtosopimusten edel­
lyttämiä luottamus- tai yhdysmiehiä, joiden 
oikeus saada vapautusta työstään luottamus­
miestehtäviensä hoitamista varten on säännös­
tetty yksityiskohtaisest_ eri alojen työehtosopi­
muksissa. Uuden lain voimaan tullessa voidaan 
näitä ryöehtosopimusmääräyksiä tarvittaessa 
tat1kistaa. Tällöin on aiheellista selvittää muun 
muassa e;-ri työaikamuodoissa työskentelevien 
henkilöiden erilaiset mahdollisuudet osallis­
tua yhteistoimintaan ja -tästä mahdollisesti 
johtuvat korvausperusteisiin vaikuttavat te­
kijät. Lakiehdotukseen on kuitenkin pidet­
ty tarpeellisena ottaa vähimmäissäännökset 
henkilöstön edustajan vapautuksesta työstä ja 
heille maksettavista korvauksista siltä osin 
kuin on kyse tämän lain mukaisista tehtävistä. 
Niiden mukaan hänellä on oikeus saa­
da vapautusta säännöllisestä työstään ajak­
si, jonka hän tarvitsee tämän lain 
mukaista yhteisfoimintamenettelyä tai siihen 
välittömästi liittyvää hefllkilöstön edustajien 
yhteistä valmistautumista varten. Työnantajan 
tulee korvata tästä aiheutuva ansion-menetys. 
Muista vapautuksis.ta työstä ja ansionmenetyk­
sen korvauksiista on kussakin tapauksessa sovit­
tava asianomaisen henkilöstön edustajan -ja 
työnantajan välillä. 

Työajan ulkopuolella suoritetusta ,tehtävästä, 
josta on sovittu työnantajan kanssa, tai osallis­
tumisesta tuona aikana yhteistoimintamenette­
lyyn, on työnantaja velvollinen suorittamaan 
henkilöstön edustajalle palkkion. Säännösehdo­
tuksen mukaan palkkio olisi sama kuin val­
tion kulloinkin voimassa oleva komiteapalkkio. 
Tämän palkkion suuruuden vahvistaa valtio­
neuvosto. 

14 S. Sopjmu.soi.keus. Yhteistoiminnan jous­
tava sopeuttaminen sopimusteitse vakiinnu­
tettuun neuvottelukäytäntöön edellyttää, että• 
lakiehdotuksen 14 §: ssä tarkemmin mää­
ritellyistä asioista voivat työmarkkinain 
keskusjärjestöt ja niiden jäsenliitot työehto­
sopimusten tapaan sopia. Lakiehdotuk­
sen mukaan sopimukseen sidottu työnantaja 
olisi oikeutettu soveltamaan sopimusta myös 
sellaisiin työntekijöihin tai toimihenkilöihin, 
jotka eivät kuulu asianomaisiin työntekijäjär­
jestöihin. Vastaava periaate sisältyy muun 
muassa vuosilomalakiin. 

Koska tämän lain mukainen yhteistoiminta 
koskee osittain myös sellaisia asioita, joista 
sopiminen työehtosopimusvaikutuksin ei työ­
ehtosopimuslain (436/46) 1 §:n mukaan olisi 
mahdollista tai joista sopiminen aiheuttaisi tar­
peetonta epäselvyyttä, On lakiehdotuksessa ni­
menomaisesti todettu, että tässä pykälässä tar­
koitetulla sopimuksella on samat oikeusvaiku­
tukset kuin työehtosopimuksella. 

15 §. Valvonta. Ehdotuksen mukaan Iain 
soveltamisen valvonta kuuluisi sosiaali- ja ter­
veysministeriölle sekä niille työnantajien, työn­
tekijöiden ja toimihenkilöiden yhdistyksille, joi­
den tekemän valtakunnallisen työehtosopimuk­
sen määräyksiä yrityksen työsuhteissa olisi nou­
datettava. Työmarkkinaosapuolten vastuu lain 
soveltamisen valvonnasta toteutuisi lähinnä 
niissä tapauksissa, joissa yhteistoiminnasta on 
lakiehdotuksen rajoissa osapuolten välillä 
sovittu. 

16 §. Rangaistussäännökset. Lakiehdotus 
asettaa velvollisuuksia sekä työnantajalle että 
yrityksen henkilöstölle. Näiden velvollisuuksien 
noudattamisen tehostamiseksi on 16 §:ssä 
ehdotettu säädettäväksi, että työnantaja, 
joka jättää noudattamatta lainmukaista yhteis­
toimintamenettelyä, ulkopuolisen työvoiman 
käyttöä koskevia säännöksiä, työnantajan tie­
dottamisvelvollisuutta taikka henkilöstön edus­
tajien vapautusta työstä ja korvauksia koske­
via säännöksiä, on tuomittava yhteistoiminta­
velvoitteen rikkomisesta sakkoon. Joka rikkoo 
12 §:ssä säädetyn salassapitovelvollisuuden on 
tuomittava sakkoon 2 momentin mukaisesti.' 
Säännösehdotuksen mukaista rangaistusvaati­
musta oli~i ajettava yleisessä alioikeudessa. 

17 §. Voimaantulo. Lakiehdotuksen voi­
maan tullessa työsääntölaki ( 142/22) ja tuo'. 
tantdkomitealaki (843/49) menettävät asialli­
sen merkityksensä. Tästä syystä ne ehdotetaan 
kumottaviksi. Samalla ehdotetaan säädettäväksi, 
että yritykselle vahvistetut työsäännöt jäävät 
voimaan toistaiseksi, kuitenkin enintään kah­
deksi vuodeksi. Sen johdosta, että velvollisuus 
tuotantokomiteoiden perustamiseen lain voi­
maantulon jälkeen Poistuisi. on säännöksessä 
lisäksi ehdotettu, että eräät työntekijöiden eclus­
tajien valitsemis- ja nimeämistehtävät siirret­
täisiin tuotantokomiteoilta lakiehdotuksen tar­
koittamille henkilöstön edustajille. 



HENKILÖ UUTISIA 
Leaf River 

Kymiyhtiön amerikkalaisen 
tytäryhtiön Leaf River Forest 
Productsin varatoimitusjohta­
jan, dipl.ins. Magnus Wange­
lin erotessa yhtiön palveluk­
sesta on hänen seuraajakseen 
nimitetty Kymiyhtiön kanada­
laisen osakkuusyhtiön Euro­
can Pulp and Paperin hallinto­
johtaja Herbert D. Smart, joka 
ottaa uuden tehtävänsä vas­
taan 16.7. 

Herbert D. Smart 

Myyntiyhtiöt 
Kymiyhtiön kansainvälisen 

myyntiorganisaation punssa 
on suoritettu seuraavia nimi­
tyksiä: 

Englannissa toimivan myyn­
tiyhtiön Kymmene-Star Ltd:n 
vastaavaksi myyntijohtajaksi 
on nimitetty dipl.ekon. Len­
nart Wahlroos 1.6. lähtien. 
Myyntijohtaja Wahlroos on li­
säksi nimitetty Kymmene-Star 
Ltd:n johtokunnan jäseneksi. 
Myyntiyhtiön toimitusjohtaja­
na jatkaa edelleen Ken Durs­
ton. 

Lennart Wahlroos John Lassenius 

Itävallassa toimivan myynti­
yhtiön Kymmene & Star Pa­
perin myyntijohtajan Josef 
Chaloupkan erottua yhtiön 
palveluksesta on hänen seuraa­
jakseen nimitetty dipl.ekon. 
John Lassenius 1.9. lähtien. 
Myyntijohtaja Lassenius siir­
tyy uuteen tehtäväänsä Nor­
jasta. Myyntiyhtiön toimitus­
johtajana jatkaa edelleen 
Gönther Zaglmann. 

Hongkongissa toimivan 
myyntiyhtiön Kymmene-Star 
Far Eastin myyntijohtajan 
John Burtonin erottua yhtiön 
palveluksesta on hänen seuraa­
jakseen 1.5. lähtien nimitetty 
Mr. Peter Hutton, joka siirtyy 
uuteen tehtäväänsä Star Pa­
perin palveluksesta Englannis­
ta. Myyntiyhtiön toimitusjoh­
tajana jatkaa edelleen pääkon­
suli Pauli Musto. 

Tanskalaisen myyntiyhtiön 
Kymmene-Star NS:n myynti­
päällikön Allan Bidstedtin 
erottua yhtiön paveluksesta 
on uudeksi päällystettyjen laa­
tujen myyntipäälliköksi nimi­
tetty 1.7. lähtien Christen 
Brogger. 

Konserni 
Merkonomi Irja Salmelainen 

on 2.7. siirtynyt Kemian mark­
kinoinnista myyntisihteerin 
tehtävistä lakiasiainosastolle 
osastosihteeriksi. 

Paperi 
Dipl.ins. Alexander Schosch­

koff, joka on toiminut myynti­
tehtävissä yhtiön myyntikont­
torissa Etelä-Afrikassa, on 1. 7. 
palannut Kymin paperiteh­
taalle erikoistehtäviin. 

Varaston täydentäjä Jorma 
Savolainen projekti- ja kun­
nossapitopalvelusta on 15.5. 
siirtynyt Kymin ostovaraston 
vastaanoton esimieheksi. 

Merkonomi Kari Kekki Ky­
min ostovarastolta on 1.5. siir­
tynyt projekti- ja kunnossa­
pitopalveluun varastotäyden­
nyksen esimieheksi. 

Perustuotanto 

Halla 

Osto- ja materiaalivarasto­
toiminnot ovat 1.5. alkaen 
kunnossapitoinsinööri E.V. 
Oikkosen vastuualuetta. 

Ostokonttoristi Aila Pura­
nen on 1.5. alkaen nimitetty 
ostajaksi. 

Palomestari Esko Virtanen 
on 1.5. alkaen nimitetty varas­
tomestariksi. 

ELÄKKEELLE 
Paperi 

Kuusankoski 
Rak.työntekijä Saima Sten­

berg (45 palvelusvuotta), muu­
rari Mauri Outinen (44), säh­
köasentaja Osmo Laitinen (43), 
hi • Gunnar Willm n 43 
koneteknikko Veikko Kalske 
(42), kirvesmies Erkki Kivinen 
(42), sorvaaja Vilho Lahti (42), 
putkiseppä Pauli Liikanen 
(42), voitelija Toivo Lindholm 
(42), muurari Pauli Niemi (42), 
purkaja Jaakko Perätalo (41), 
muovityöntekijä Arvo Toivo­
nen (41), suunnittelija Jaakko 
Tommola (41), siivooja Martta 
Roitto (39), työnjohtaja Pentti 
Hannula (38), mallinottaja Sai­
mi Koste (34), siivooja Aune 
Lustig (34), rakennustyönteki­
jä Aune Jokelainen (32), raken­
nustyöntekijä Erkki Kukkola 
(32), huoltomies Svante Relan­
der (32), viilaaja Martti Verto­
maa (32), hioja Viljo Eronen 
(30), kirvesmies Lauri Viitala 
(30), kirvesmies Matti Kojo 
(29), huoltomies Roope Pelto­
niemi (29), voitelija Viktor 
Sinda (27), siivooja Sirkka 
Rainio (26), keittäjä Aino Hut­
tunen (25), huoltomies Juho 
Kiiskinen (24), rakennustyön­
tekijä Toini Heikkinen (23), 
suunnittelija Viljo Vesterinen 
(22), rakennustyöntekijä Aino 
Heikkilä (21) ja 1. vuoromesta­
ri Simo Saarela (21). 

Juankoski 

Viilaaja Elis Pirinen (37). 

Perustuotanto 
Kuusankoski 

Autonkulj. Veikko Palenius 
(43), mittarikorjaaja Pauli 
Korppi (42), asentaja Kauko 
Seppäläinen (40) ja sorvaaja 
Eerik Fagerlund (42). 

Halla 

Varastopäällikkö Elis Reija-

ri (45), halk.sahaaja Viljo Ke­
veri (44), maalari Toivo Hok­
kanen (41), asentaja Eino Hel­
javuo (37), konttoristi Ellen 
Olsen (35), särmääjä Toivo Ne­
nonen (29), sahatavaran lei­
maaja Aino Heljavuo (24), 
sahatavaran mittaaja Tyyne 
Anttila (21), siivooja Eeva Tall­
niemi (12) ja tukkien uittaja 

• Erkki Uutela (8). 

Soinlahti 

Tapulinpohjientekijä Reittu 
Lappalainen (23), leimaaja 
Kaija Orjatsalo (7). 

Metalli 
Karkkila 

Viimeistelijä-tarkastaja Elna 
Koskinen (17). 

Heinola 

Konetyöntekijä Sulo Mäkelä 
(23), siivooja Impi Leikas (7). 

Ostajan 
apulainen 
on ostajan 

• • • s1Jamen 
• Koska etenkin yhtiön ulko­
puolelta soittavien keskuudes­
sa on ilmennyt epäselvyyksiä 
osto-osastolla työskentelevien 
ostajien ja heidän apulaistensa 
tehtävistä, kerrottakoon asias­
ta vielä. Ostajan apulainen on 
virallisesti ostajan sijainen sil­
loin kun tämä on poissa. Täl­
löin ostajan apulainen hoitaa 
ostajan tehtäviä ja vastaa 
myös m nnstä. 1 Jos ostaJan 
puhelimeen vastaakin apulai­
nen, voi tälle asian myös esit­
tää. 

Ostajat vastaavat työnja­
konsa mukaisesti tuotteiden 
ostamisesta, toimitusvarmuu­
desta ja tilausten läpimenosta. 
Ostaja Timo Ailion apulainen 
on Seija Ämmälahti, Leif Han­
senin Martti Savela ja Katri 
Söderholmin Riitta Virtanen. 

Työsuojelukoulutusta 
Veri~ 
syksyllä 1979 

• Syksyllä järjestetään työsuo­
jelukursseja ainoastaan metsä­
teollisuudelle ja kemian teolli­
suudelle. Metalliteollisuuden 
kurssitustavoite on saavutettu, 
joten vasta ensi keväänä ovat 
metallin seuraavat koulutus­
tilaisuudet. 

Metsäteollisuuden ja kemian 
teollisuuden yhteiset kurssit 
ovat seuraavasti: 17.-21.9. 
työsuojelun peruskurssi ja 
22.-24.10. täydennyskurssi. 

Wienin konttori 
muuttanut 
• Kymiyhtiön kansainväliseen 
myyntiorganisaatioon kuuluva 
myyntiyhtiö Kymmene & Star 
Paper Ges.m.b.H. on muutta­
nut Wienissä uusiin toimitiloi­
hin, jonka osoite on Dorotheer­
gasse 22/4, Wien, A-1010. 
Uudet puhelinnumerot ovat 
52 33 91 ja 52 92 68. Teleksnu­
mero on entinen 07070 kysta a. 

Santasalon tappivaihteille 
patentti Länsi-Saksassa 
• Keskinopeiden ja nopeiden 
paperikoneiden modernisoin­
tiin ja myös uusien paperiko­
neiden kuivausryhmien käyt­
töratkaisuksi soveltuu Kymin 
Metallin Karkkilan tehtaan 
kehittämä Santasalo-tappi­
vaihdekäyttö. Viitisen vuotta 
kestäneet kokeet ovat osoitta­
neet käytön estävän kuivaus­
ryhmän sisällä esiintyvien yli­
kuormitusten eli sokkomo­
menttien synnyn ja pystyvän 
näin vähentämään koneen vau­
rioita. 

Santasalo-tappivaihdekäyttö 

on aiemmin patentoitu mm. 
Neuvostoliitossa, Yhdysval­
loissa, Englannissa, Ruotsissa 
ja Suomessa. Äskettäin käy­
tölle myönnettiin patentti 
myös Länsi-Saksassa . 

Idean isänä on Kymin Me­
tallissa ollut insinööri Martti 
Kurkinen, patenttihakemus on 
peräisin vuodelta 1971. 

Insinööri Hannu Kapanen 
Kymin Metallista sanoo tappi­
vaihdekäytöllä saatavan mo­
dernisointikustannukset alhai­
siksi ja uudistuksiin käytettä­
vä aika lyhyeksi. 

Peroksidilaitoksen laajennuksen 
toinen vaihe valmistunut 

Uusi uuttokolonni asennettiin 
paikoilleen kesäkuun alussa 
V oikkaalla. 

• Oy Finnish Peroxides Ab:n 
laajennustyömaalla nostettiin 
kesäkuun alussa paikalleen 28 
metriä pitkä uuttokolonni. Ko­
lonnin paino lisälaitteineen on 
noin 10 tonnia, halkaisijaltaan 
se on 1420 mm. 

Haponkestävästä teräksestä 
valmistettu kolonni on sisäpin­
naltaan erittäin sileä, jotta 
epäpuhtaudet eivät tarttuisi 
kolonnin seinämiin ja hajoit­
taisi peroksidia. 

Uuttokolonnin ja uuden suu­
remman pelkistyskolonnin 
asentaminen kuuluvat Voik­
kaan vetyperoksidilaitoksen 
laajennuksen toiseen vaihee­
seen. Laajennuksen käyttöön­
otto tapahtui juhannuksen jäl­
keen. 

Kymiyhtiön saksalaisen osakkuusyrityksen Nordland Papierin 
työneuvosto, suomalaista tuotantokomiteaa vastaava elin kävi 
19.-20.6. Kuusankoskella. Vieraat tutustuivat Kuusanniemen 
sellutehtaaseen, PK 7:ään ja arkkisaliin, Kymin paperitehtaan 
pohjapaperikoneisiin ja päällystyslaitokseen sekä Verlan teh­
dasmuseoon. Kuvassa vieraat isäntineen, etualalla toisena oike­
alta Bernhard Jönen, työneuvoston toinen päätoiminen jäsen.· 

Vedynpoltto­
laitteet käyttöön 
kattila K5:llä 

• Kymin höyryvoimalaitoksen 
kattila K5:lle keväällä asenne­
tut vedynpolttolaitteet on 
otettu käyttöön kesäkuun 
lopulla. 

Uusien laitteistojen ansiosta 
vetyä on nyt mahdollista polt­
taa vaihtoehtoisesti joko kat­
tila K6:lla, jolla laitteisto on 

ollut käytössä jo useita vuosia, 
tai pienemmällä kattila K5:llä. 

Toisen vedynpolttolaitteiston 
asentaminen antaa mah'åolli­
suuden vedyn taloudellisem­
paan käyttämiseen Kymin 
höyryvoimalaitoksella kuormi­
tus-, korjaus- ym. seikoista 
ruppuen. 

Vedyn osuus Kymiyhtiön 
Kuusankosken tehtaiden polt­
toainetaseesta on hyvin pieni. 
Poltettava vety syntyy sivu­
tuotteena klooritehtaalla val­
mistettaessa klooria ruokasuo­
lasta. 
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102 rantatonttia nyt 
yleisessä myyn~ 

Kolmanneksen myytävinä lukuunottamatta kaikki Kuu-
olevista Pohjois-Valkealan ran- sankoskelta", kertoi toimisto­
tatonteista varasivat yhtiöläi- päällikkö Urpo Markkanen 
set 14.5.-14.6., jolloin heillä kiinteistöosastolta. 
oli tontteihin etuosto-oikeus. Repoveden ja Tihvetjärven 
Repovedellä oli myynnissä 31 rantatontit ovat nyt yleisessä 
tonttia ja Tihvetjärvellä 121. myynnissä. Myyntiä hoitaa 
Yhtiöläiset varasivat 50 tont- Kouvolassa Huoneistokeskus 
tia. Niistä on Tihvetjärvellä 42 Oy, osoite Valtakatu 26, puh. 
ja Repovedellä 8. "Varatuista 951-21155. 
tonteista on myyty jo lähes Yhtiöläiset saavat 
puolet eli 23. Tonttien varaa- hinnasta edelleenkin prosen­
jat ovat yhtä santasalolaista . tuaalisen alennuksen. 

Tuija ja Simo 
opastavat Veri~ 

Verlan tehdasmuseon oppaa­
na toimii tänä kesänä kuusan­
koskelainen Simo Floman, jo­
ka tarvittaessa osallistuu myös 
kesäohjaajan tehtäviin. Verlan 
kesäohjaajana toimii myös kuu­
sankoskelainen Tuija Taski­
nen. Hän järjestää Verlassa lo­
maileville vapaa-ajanohjel­
maa. Lisäksi hän toimii oppaa­
na Simo Flomanin vapaa-päi­
vinä. 

Tiedotuksia kuusankoskelaisille 

Aravalainan hakeminen 
Omakotitalon rakentamista 

varten myönnettävän asunto­
ja lisälainan (arava) hakemi­
nen sosiaaliosaston avustuksel­
la tapahtuu seuraavasti: Ra­
kentamista suunnittelevia, 
jotka haluavat käyttää sosiaa­
liosaston palveluksia lainaa 
hakiessaan, pyydetään toimit­
tamaan hakemusasiakirj ansa 
sosiaaliosastolle viimeistään 
27.8.1979. 

Lainaa haettaessa tarvitaan 
seuraavat asiakirjat: 1) Pääpii­
rustukset kolmena sarjana 
Suomen rakentamismääräys­
kokoelman A2 mukaisesti laa­
dittuina, taitettuina, seläkkeil­
lä varustettuina ja sidottuina. 
Piirustusten nimiössä on esiin­
nyttävä hakijan nimi ja niissä 
on lisäksi esitettävä seuraavat 
rakennussuunnitelmaa kuvaa­
vat tiedot: tilavuus, huoneisto­
ala, kerrosala ja rakennusala, 
lämmitettävien tilojen ikku­
noiden ja lasiovien yhteenlas­
kettu suuruus neliömetreinä 
sekä prosentteina huoneisto­
alasta, huonetilojen käyttötar­
koitusmerkinnät ja huonealat, 
leikkauskuvat tai selostus ul­
koseinien ja ylä- sekä alapoh­
jien rakenteista, joista käy il­
mi käytetyt materiaalit ja nii­
den paksuus, milloin lämmi­
tysjärjestelmä on muu kuin 
vesikeskuslämmitys rakenta­
jan on liitettävä oheen perus­
telut lämmitystavan valin­
nasta käyttötaloudellisine las­
kelmineen, 2) Rakennuksen 
kustannusarvio asuntohalli­
tuksen lomakkeelle laadittuna, 
3) Jäljennös tontin kauppakir­
jasta, vuokrasopimuksesta tai 
sitoumus tontin myynnistä so­
pimusehtoineen kahtena kap­
paleena, 4) Jokaista taloon 
asumaan tulevaa henkilöä kos­
kevat verotodistukset vuodelta 
1977 kahtena kappaleena, 5) 
Työnantajan todistukset kuu-
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Loma Voikkaan 
terveysasemalla 

V oikkaan työterveysasema 
on suljettuna vuosilomien ta­
kia 16.7.-11.8. 

Osake myytävänä 
Myytävänä aravaloinoitettu 

osake 3 h + keittiö + parveke 
70 m2 • Os. Maunukselantie 14 
A 7. Lisätietoja antaa asunto­
asiainsihteeri Eeva Autio puh. 
951-47 012/381. 

Naistenkerhot 
Ykkösten retki Lappalalle 

17.7. ja Luumäelle 24.7. Il­
moittautuminen 6. 7. mennessä 
sosiaaliosastolle Ellille. 

Yhtiöläisurheilua 

Kuntoilijat juhlatuulella 

Tarvan ohjelmaan kuului perinteinen laatikkoleikki. Pääpal­
kinnon voittanut Helena Karvonen on vastaanottamassa onnit­
teluja. Onnettarena toiminut Tuulikki Tanttari vasemmalla. 

Kuusankosken tehtaiden 
kuntokauden päättäjäisjuhla 
vietettiin 13. kesäkuuta Sääks­
niemen lavalla. Tilaisuudessa 
jaettiin palkinnot toukokuussa 
päättyneen kuntokauden ai­
kana perus-, kunto- tai valiota­
son saavuttaneille yhtiöläisille. 
Jonkin tason suoritti kaik-

Marskinkadun ja Ekholmin­
tien risteysalueelle on Kuusan­
kosken postikonttori sijoitta­
nut postilaatikon. "Postilaati­
kon sijainnin suunnittelimme 
niin, että myös yhtiöläiset voi­
vat pudottaa kirjeensä posti­
laatikkoon työmatkallaan", ker­
toi Kuusankosken postikont­
torin hoitaja Oiva Tikka. 

Postilaatikko tyhjennetään 
maanantaista perjantaihin klo 
17.15, lauantaisin klo 14.00 ja 
sunnuntaisin klo 16.30. 

kiaan 655 yhtiöläistä, joista 
parisataa oli saapunut juhlaan 
vastaanottamaan palkintoaan. 

Hauskuuttajana juhlassa toi­
mi Niilo Tarvajärvi yleisön 
joukosta poimimiensa yhtiö­
läisten avustamana. Tanssin li­
säksi ohjelmassa oli myös kan­
santanssiesitys ja luontopolku. 

Paperiliiton Voikkaan os. 
36:n jäsenten sauna- ja illan­
viettoretket tehdään osaston 
omaan kesänviettopaikkaan 
Niittylahteen. Retki (1) ykkös­
ja nelosvuoroille pe 17.8. Il­
moittautuminen, joka koskee 
myös omalla autolla menijöitä, 
on tehtävä 13.8. mennessä. 
Retki (2) kakkos- ja kolmos­
vuoroille pe 24.8. Ilm. 20.8. 
mennessä. Päivätyöntekijät 
voivat ilmoittautua kummalle 
retkelle haluavat. Linja-auto 
lähtee molemmille retkille 
Voikkaan Lapinmäeltä klo 17. 
Ajetaan reittiä Työväentalo -
Tähtee - Kansantalo - Mau­
nuksela - Pilkanmaan koulu 
- Niittylahti. 

Ilmoittautumiset pääluotta­
musmiehen toimistoon puh. 
89 521, Kimmo Kähärälle puh. 
45 573 tai Ossi Söderströmille 
puh. 46 984. Linja-autokulje­
tus on ilmainen. Saunapyyh­
keet mukaan. 

Taloudenhoitaja Mauno Luo­
ranen on vuosilomalla 1.-24.8. 
Loma-aikana hän ei ole tavat­
tavissa. 

Viestinjuoksua 
Kuusankosken tehtaitten 

osastojen välinen viesti juos­
tiin Kuusankosken pururadal­
la 29.5. Matka oli 8X 1,75 km. 
Isäntänä toimi kemia. Tulok­
set: 1) Metsäosasto 48.39, 2) 
PK 7 50.16, 3) Kemia 50.30, 
4) Päällystyslaitos 52.56, 5) 
Kymin paperi 53.20, 6) Varti­
jat 53.44, 7) Instrumenttios. 
53.59, 8) Rakennus 54.44, 9) 
Konttori 56.12 ja 10) Sellu­
teollisuus. Yksityisaikoja: 1) 
Nikkilä Instr. 5.23, 2) Pankka 
Rak. 5.37, 3) Pulkkinen Sell. 
5.37, 4) Eteläpää Mets. 5.40, 
5) Komulainen Mets. 5.43, 6) 
Kekkonen PK 7 5.45, 7) Sih­
vola Vart. 5.47, 8) Kantola 
Kont. 5.47, 9) Korpela Mets. 
5.48 ja 10) Heiskala Pääll. 
5.50. 

Kesäkisat 
Verlassa 

Yhtiön kesäkisat järjeste­
tään kaikkien lajien osalta 
Verlassa 25.-26.8. Lajeina 
ovat kyykkä, luontopolku, 
maasto-ottelu ja naisten lento­
pallo. 

Kuntokauden­
palkinnot 

Päättyneen kuntokauden 
palkinnot palveluksessa ole­
vien, eläkeläisten ja perheenjä­
senten (myös lapset) osalta 
ovat Kuusankoskella noudetta­
vissa sosiaaliosastoilta kesän 
aikana. 
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